

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10 CÉNTIMOS

Año LIV -- Núm. 21.676

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 28

Viernes 11 de diciembre de 1931

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

EL SEÑOR

Don Emeterio Castaño y Puente

Profesor del Instituto y Escuela Normal de Valencia

HA FALLECIDO
en la mañana del día de hoy

Sus afligidos esposa doña María Reguero y Reguero, hijo don Luis Castaño y Reguero, hijo político don Rafael Maroto y Reguero, hermanos, nietos y demás parientes; participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro, que se verificará mañana día 12, a las once de la misma, desde la casa mortuoria, calle del Maestro Gozalbo, 29, al sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy reconocidos.

No se reparten esquelas

MOMENTOS HISTÓRICOS

Nada de lo que está sucediendo puede ser trivial. Nada puede pasar inadvertido. Estamos asistiendo a unos hechos que, resulten como resulten, recogerá la Historia y evocarán las generaciones que nos sucedan.

Hemos dado los primeros pasos en el camino trazado por la nueva Constitución, y esos primeros pasos deben estar rodeados de toda solemnidad. No sólo por la trascendencia que pueden tener, sino porque el mundo entero nos contempla.

Desde que comenzó a discutirse la Constitución se estuvo esperando con ansiedad la llegada de este momento. Es que es éste el hito más significativo de un régimen y es el que lo caracteriza. El solo hecho de que desapareciera la denominación de «provisional» que llevaba el Gobierno y quien ocupaba el primer lugar en él, basta para que los españoles se sientan satisfechos, y respiren a pleno pulmón, diciendo: ¡ya está!

A las fiestas protocolarias—nunca excesivas,—responde el pueblo con un íntimo contento. Es que el corazón humano almacena tal cantidad de esperanza, que la renueva a cada momento, en cada fecha memorable. Y ahora, con la positiva entrada del pueblo en el régimen republicano—por todos tan deseado,—las esperanzas de que la vida española mejore en todos los aspectos, se adueña de todos. No hay español que hoy no crea en que ya hemos puesto los primeros jalones a esa nación grande que todos apeteceamos hacer de nuestra patria.

Las verdaderas generaciones recordarán este día. ¡Que lo recuerden para enaltecerlo! Que los que nos sucedan en la vida tengan un respetuoso recuerdo para los españoles de hoy, porque, al hacer un alto en los errores, hemos sabido preparar el camino a la prosperidad y a la gloria que ellos deben disfrutar.

Vivimos momentos históricos. Vivimos tal vez uno de los momentos más trascendentales de nuestra Patria. Según sea nuestra conducta, será nuestro porvenir y hasta nuestro presente. Nosotros confiamos en que nuestra esperanza de bienestar y de gloria está fundamentada, y que las fiestas, las algazaras, las músicas y las salvas, no se manifiestan para un hecho vano, sino que son el anuncio de una época llena de esplendor, que nuestra Historia recogerá complacida.

La fiesta nacional en Valencia

La fiesta oficial de la proclamación del presidente de la República se ha guardado en Valencia casi con unanimidad.

Ha amanecido un día espléndido, con temperatura benigna y sol brillante, que ha hecho innecesarios los abrigos; desde primera hora las calles y plazas han ofrecido el aspecto propio de los días de fiesta; los comercios, fábricas y talleres no han abierto sus puertas, y en general han holgado todos los oficios excepto los del ramo de la construcción; en las casas que se construyen en la calle de San Vicente ha habido grupos toda la mañana, contemplando a los obreros que trabajaban; algunas comisiones han intentado disuadir pacíficamente de que cesasen en el trabajo, pero no lo han conseguido.

La tarde ha estado animadísima, espaciándose el público por teatros, cines, cafés y bars.

En el puerto no se ha trabajado; muchas de las embarcaciones en él ancladas han ostentado banderas y gallardetes.

La bandera nacional ha ondeado en los edificios públicos y militares, hallándose engalanados con colgaduras los balcones de unos y otros.

También se ha visto muchos edificios particulares con colgaduras de los colores nacionales.

Esta mañana, al toque de diana, desde la antigua ciudadela del cuartel del Quinto ligero de Artillería han sido disparados los 21 cañonazos de ordenanza, que se han repetido a las doce del día y al ponerse el sol.

A las doce en punto el coman-

TEMAS VALENCIANOS

Valencia y su verdad

Valencia es una casa. Una casa en la calle de Europa. Una casa en el pueblo del Mundo. Dentro de la casa hay muchos hombres. Todos creen que no hay casa como en la que ellos viven y se dan a pensar en las cosas bellas, trabajando. Porque la vida es un trabajo de ascensión a lo bello.

En verdad que es bella la casa y más bella aún podía ser si sus habitantes se lo propusieran. ¡Pero sí! ¡En la casa nadie está de acuerdo! Unos tiran por este lado. Otros por el de más allá. Todos creen que trabajan por la casa, hablando y hablando, en vez de hacer algo práctico para el bien de la vida común.

Bella es la casa; pero, ¿y la verdad? ¿Y la verdad de la casa, que debe estar abierta de par en par, más abierta efectivamente, aunque algunos de sus habitantes alen la voz diciendo que la casa es de ellos y la quieren cerrada siempre?

Si, la casa es de ellos. Muy de ellos. Pero la casa está en la calle. ¡Comprendéis una casa muy bella, muy bella por dentro, y, sin embargo, cerrada a todos?

Abramos Valencia. Que su luz estética se una a la luz europea de la calle universal. Y que nuestra verdad, como valencianos y como hombres, sea hermana de todas las verdades.

Es ridículo el sistema político de cerrar nuestra casa pretendiendo vivir de nosotros mismos, sin contacto con las casas vecinas y con sus habitantes.

Valencia será más Valencia cuando se deba, íntegra, a la voz de su verdad. Y su verdad no es más que un algo de amor, bien entendido y desinteresado, hacia todo lo que hay en la vida. Entendiendo como vida la serenidad de la gracia bella, el objetivo subjetivado—aquí el arte—y todo lo que es patrimonio de las almas vestidas con el halo de todas las luces, que ven y aprecian por las calles del gran pueblo del Mundo.

Los que deseamos una Valencia buena y feliz, trabajemos por que quede abierta toda.

Que salga a la calle. Que vaya a todas las casas y deje abierta de par en par la suya. Sólo así verá que hay en ella una verdad muy humana, muy de humanidad, que es la verdad de todos: la belleza.

Lucio B. JAIME

Política y politiquerías

El pleito de los vinos

El periódico francés «Le Temps» comenta regocijando la celebración del «modus vivendi» franco-español.

¡Pocas gracias! Lo mismo harían los periódicos españoles si, en vez de perjudicar, beneficiara a España ese tratado comercial.

Así, son los del otro lado del Pirineo los que se alegran. Y los del lado de acá, los que—como en las partidas, el grupo que pierde—los que hacen conjeturas.

¡Y qué conjeturas, Dios santo! Una de ellas la hemos leído en «El Liberal» (refugium peccatorum) firmada por «Un pequeño exportador». ¡Y quedamos atónitos!

Porque es de lo más gracioso que hemos leído. Figúrense los lectores que dice cosas tan peregrinas como ésta:

«...No es posible redactar los tratados comerciales en contra de la ley de la oferta y la demanda. Si a Francia le sobra vino, ¿por qué razón nos lo va a comprar?»

¡Nada; que en contra de lo que pensábamos, nosotros somos unos exigentes con Francia!

Pretendemos que nos compre más vino, porque nosotros lo vamos a comprar más automóviles y más «otras cosas», y nos olvidamos de que Francia no necesita nuestros vinos y de que nosotros necesitamos automóviles.

Creíamos nosotros que en materia de tratados regía el principio del «do ut des». Pero, no. En nosotros, por lo visto, está bien el «to-ma»; pero no el «da».

Sobre todo cuando se trata de Francia, para la que todas las concesiones deben parecernos siempre pocas.

Y a propósito de convenios

Si. A propósito de convenios. Hemos leído recientemente en la prensa de los Estados Unidos la noticia de que «desearan» que volvieran pronto a Washington el embajador de España señor Madañariaga, para que pudiera cambiar impresiones sobre el convenio comercial que tenemos con la gran República norteamericana.

¡Y saben lo que decía ya esa prensa, a la cual se sumaban periódicos españoles que se publican en Nueva York?

Pues decía que se había establecido una lucha entre el Citroen y el Ford, con perjuicio de éste, de la cebolla, del pimentón y de las conservas vegetales españolas.

Pero de esto no sabe ni una palabra ese señor que se firma «Un pequeño exportador»; no debe saber, tampoco nada—como de costumbre—«El Liberal», y deben encontrarse en el mismo caso (vamos a ser piadosos con ellos) los que concertaron el «modus vivendi» franco-español.

Que ya está juzgado con sólo ver cómo lo alaban en Francia y cómo lo condenan aquí.

Pero, por suerte...

Somos hombres de recursos.

Se quejan los productores de vino de que van a experimentar un perjuicio con ese tratado, porque no es lo mismo vender un millón 800.000 hectolitros que más de tres millones?

Pues nosotros hemos encontrado una fórmula admirable y maravillosa. Una fórmula que no sabemos cómo no se les ha ocurrido a los gobernantes anteriores. Esta fórmula consiste—como ya saben nuestros lectores—en disponer que nos bebamos nosotros el vino.

¡Qué cosa más sencilla! Es el huevo de Colón. Y, cabalmente, esa cosa tan sencilla es, además, conveniente, si hemos de creer a los doctores que tomaron parte en el último Congreso vinícola, que dictaminaron que el vino no sólo era un gran tónico, sino que contenía tan gran número de vitaminas que lo hacían recomendable... siempre que se tomara con moderación.

Así que ese tónico y esas vitaminas, en vez de dárselas ahora a los franceses, nos las vamos a quedar nosotros.

Claro que un poco caro nos va a costar esto, porque si no pierden los productores de vinos, perderá —y no poco— la economía nacional.

Pero no vamos a tener la pretensión de quedarnos con más vitaminas y querer más francos...

DEL MOMENTO

¿Se han enterado de eso del tren?
¡Les digo a ustedes que estamos bien!

Hay por Valencias un apedero que se halla aislado del mundo entero, y en donde seres vivos se ven sólo a las horas que pasa un tren.

Unos ladrones se han apostado, y un mercaderías han asaltado, sacando todos ante este tren más armamento que el somatén.

Esto se entiende mal, desde luego, pues ya no quedan armas de fuego. ¿Cómo las saca sobre el andén esa cuadrilla que asalta un tren?

Este suceso tan tenebroso tiene sus puntos de milagro. Porque ¡no hay armas! ¡Fíjense bien! Y es raro este robo de un tren.

En tiempos muertos que causan pena tuvo bandidos Sierra Morena. Mas ya bandidos nunca se ven desde que al coche suplanta el tren.

¿Cómo es posible que en este viaje renazca el cuento del banditaje? ¡No hay quien entienda ni mal ni bien que el Tempranillo suba en un tren!

Mas no debemos sentir alarmas. Se han recogido todas las armas. ¡Todas! De fijo que hasta también las del que intente robar un tren.

Porque si alguna se ha de dejar, en vez de a ese que roba un tren mejor sería que me la den a mí que a nadie pienso robar...

ENE

En la Casa de la Ciudad

UN DONATIVO

El conocido carnicero don Andrés Alfaro, hermano del actual alcalde don Vicente, ha remitido a la Asociación Valenciana de Caridad 30 kilos de carne.

El gran representante

HIPOFOSFITOS SALUD

da fuerzas al convaleciente, librandole de la ANEMIA y DECAIMIENTO

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

Ve usted Premio de belleza en OLYMPIA

Número de nuestro teléfono interurbano 14.759

HOMBRES E IDEAS

EL PODER MODERADOR

Desde el día 14 de abril la nación española carecía del órgano supremo representativo: el Poder moderador.

Desde hoy lo tiene solemnemente afirmado.

Crear el simbólico fuero de la más alta soberanía estatal es más fácil que encontrar la persona que lo asuma. Y no ciertamente porque para desempeñar la primera magistratura se precisen características dotes de inteligencia, sino porque un Jefe de Estado debe poseer como cualidad esencialísima el raro y singular sentido político del tacto.

El tacto no es rasgo que haya merecido en España los fervores pugilistas de la crítica. Relegado en los escaños literarios a la categoría subalterna de un atributo sin lucimiento, no cuenta con apasionados apologistas.

Sin embargo, el tacto ha coimado de privilegios la escasa medida de las medianías. He ahí el ejemplo de Francia. Para salir del caos en que la asumió el último Napoleón, después del Sedán, confirió su mando directivo a hombres de la envergadura de Thiers, primero, y de Gambetta, después. Más consolidado el régimen, el mejor servicio que el Parlamento francés prestó a su Patria, fué insacular en las elecciones presidenciales los nombres expresivos de mayor templanza y discreta ductilidad.

Y así desde Carnot, asesinado en Lyon el año 94, hasta Doumer—por no citar fechas anteriores—la cronología presidencialista no contiene no obstante la interminable lista de figuras umbres que desfilaron por la tribuna legislativa, el testimonio de ningún espíritu superior.

Ahora bien; el Poder Presidencial hechurado por la ambición de los jefes de grupo, adolece de iguales defectos que el mayestático en las monarquías parlamentarias; esto es, el de ser una ficción jurídica todo lo amplia que conviene el instinto decorativo para que en ella quepan con la mayor holgura los minuciosos ajustes del Protocolo.

Nos repugna del absolutismo más el concepto histórico que su esencia. De tal suerte es ello, que si halláramos un hombre con visión de los problemas fundamentales, y la necesaria fortuna para resolverlos, nos someteríamos sin vacilación a su dictadura.

Mas el absolutismo tradicional, tanto el prisionero de aquellos prejuicios religiosos que hicieron de Carlos II un mencebaco, como aquel cesarista que convirtió el Trono francés en el lugar de cita de las mayores orgías cortesanas bajo el reinado de Luis XIV, fueron, a pesar de sus enormes flaquezas y desatinos, el contenido

moral de la máxima responsabilidad humana. Un siglo más tarde, un embrujado cual fué el último Austria, hubiera expiado su imbecilidad en el patíbulo, como lo purgó toda una generación de incestuosos y glotonos en la cabeza de Luis XVI.

Sagrada e inviolable, llamaba a la persona del monarca la Constitución derogada. Salvo la declaración teológica de origen real que llevaba aneja la exención de responsabilidad y lo de su vitalicio reinado, las funciones del Poder moderador son hoy casi idénticas a las de entonces. Ni el rey podía ejercer facultad alguna ejecutiva sin el refrendo de un ministro, ni los mandatos del Presidente tendrían fuerza obligatoria sin el cumplimiento de ese requisito.

¿Qué diferencia fundamental se para a ambos Poderes?

La siguiente: el Poder moderador en la monarquía lo ha formado al tiempo. Consustancial al nacimiento, tienen las leyes que lo proclaman cierto valor adjetivo. Por asociación de ideas tenemos de la nación el sentido permanente de la historia; y son los enlaces sentimentales de nuestra pasada grandeza algo así que la mano de los siglos ha ido afirmando en nuestro corazón con admirable tenacidad. Por esa propensión a exaltar el porvenir, mirando al pretérito, hemos definido aquella personalidad, que nutre las más bellas ilusiones y que se mantiene sin desgaste frente a los accidentes que agitan el espíritu social de los pueblos.

Empero de la dinastía desaparecida no tuvimos exacto concepto. El escudo español, ausente a las realidades geográficas, lo llevamos grabado en el alma desde la escuela. La cultura histórica que nos sirvieron unos aduladores y cuenlistas, profanando la verdad y desviando las rutas legítimas de la niñez candorosa, la asimilamos primitivamente. Como aquella otra que nos llenó la cabeza de reyes, grandes capitanes, batallas, hienzos conmemorativos y trofeos de pelea.

Y basta de historia, que ni una sola piedra hemos llevado a la cimentación empezada por Costa antes del hundimiento colonial.

Quienes no tuvimos un gesto de rebeldía ante la ignominia de treinta años, debemos meditar sobre el atraso educativo, el relajamiento de la autoridad, la franca chela nacional del cacique, la «débacle» antillana, la emigración en masa de comarcas enteras, el terror sindicalista y la ausencia de la Justicia.

Saludemos ahora jubilosamente a España en la egregia persona del primer presidente de la República.

F. SOTO BORDES

Ateneo Mercantil

Ve usted Premio de belleza en OLYMPIA

Número de nuestro teléfono urbano 10.315

A nuestros lectores

En el palacio del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y en una de las puertas recayentes a la Avenida de Amalio Jimeno, de los grandes almacenes

“GALERIAS AVENIDA”

tenemos instalado nuestro kiosco (teléfono número 11.250), y en él podrá el público adquirir los principales periódicos y revistas nacionales y extranjeros, novelas de actualidad y otras publicaciones interesantes.

Nuestras pizarras

Nuestras pizarras, para dar cuenta al público de cuantas noticias de palpitable interés sean merecedoras de la publicidad, están instaladas: una, en nuestra REDACCION; otra, en la fachada del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y otra, en el GRAN BAR INTERNACIONAL de la calle de Chapa, de los poblados marítimos.

CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

TEATRALERIAS

PRINCIPAL

Presentación de la compañía de Camila Quiroga

Otra vez en Valencia Camila Quiroga con sus huéspedes: Camila Quiroga, la excelentísima actriz que tantos triunfos hubo de cosechar en anteriores actuaciones.

Cuando apareció en escena, una nutrida ovación le dijo las estimaciones y las simpatías que tiene el público por ella.

La presentación se hizo con una obra muy conocida del público valenciano. «Todo para tí», la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, ha sido representada aquí, en poco tiempo, por diversas compañías, lo cual posiblemente dejó de añadir alicientes al debut.

Y es lástima, llevando la compañía—como lleva—obras más interesantes y menos conocidas del público, sin que esto sea decir nada contra la comedia muñozsequista.

¡Qué decorados más bien entendidos y más bien resueltos los de Manuel Fontanals.

La interpretación de la obra, verdaderamente primorosa.

Camila Quiroga tuvo una actuación llena de verismo, de naturalidad, de buen gusto y de elegancia, cuyos matices no pasaron inadvertidos para el público.

Fernando Montenegro también dió gran relieve a su papel, simpático en general, pero que en ocasiones presenta dificultades.

Los demás artistas contribuyeron a la excelencia del conjunto.

En la obra no toma parte Ramón Martí, que figura como primer actor de la compañía.

Y éstas son las notas, completamente deshilvanadas, de la velada de anoche.—Maese Reparos.

RUZAFÁ

«Las pavas»

Debíamos haber reservado en un galerín las crónicas dedicadas al género de revistas, vaudivilles, farzas, etc., como las denominan sus autores. ¿Por qué? Pues sencillamente porque cambiando los nombres de sus protagonistas y el de los intérpretes, estaba nuestra misión terminada.

«Todo está igual, parece que fué ayer», como decían los tenores en una famosa zarzuela. Es decir, que haber colocado hoy la crónica anterior con esas modificaciones, y todos contentos y los linotipistas menos trabajo.

Pero se arrojó al pastel lo que debía estar guardado y vamos a repetir (la crónica de hoy la reservaremos por si acaso), lo que el público ya conocerá conforme vaya enterándose.

Anoche se estrenó en Ruzafa, ob teniendo un éxito extraordinario, una obra que lleva por título «Las pavas».

Los autores son los señores Vela y Sierra y maestro Rosillo.

La obra no ofrece ninguna originalidad, pues ya lo vimos en todas las obras anteriores. En cambio hay mayor abundancia de sal gorda, frases de múltiples sentidos, momentos escabrosos y cosas que hacen rugir en algunos momentos al público.

El libro, pues, tuvo un éxito resonante. La verdad, ante todo.

La música del maestro Rosillo, ligera y en algunos momentos oportuna. El libro ni la música hubiera alcanzado idéntico éxito. Nuestro paisano se ha limitado a reproducir algunas melodías de repertorio. Al público le pareció de perlas toda la partitura, y obligó a que se repitieran todos los números.

Por cierto que el público sufrió una decepción grande. No falta en la obra el número «bomba» que, como es sabido, lo constituye el paseo de las encantadoras muchachas de Ruzafa, por el pasillo central, y si el espectador lo pide, también por los pasillos laterales, pero ¡han vestido a las girls ruzafanas! A eso no hay derecho. Menos ropa y el público quedará contento.

Al terminar la obra, lo mismo que en todos los cuadros, los autores fueron aclamados, y los señores Vela y Sierra pronunciaron los discursos de rúbrica.

La interpretación fué un primor, el decorado vistoso, los trajes bonitos, la orquesta acertada.

Resumen: la empresa de Ruzafa ha encontrado, como dijo el autor señor Sierra, las pavas de Navidad.—J. de V.

VALLEJO CARRERAS DE GALGOS

Para el domingo, a las 2'30 de la tarde Preferencia, 2 pesetas - General, 1 - Media entrada, 0'50

Tienen derecho a asistir a dicha junta, según el artículo 47 de los expresados Estatutos, los señores imponentes de la Caja de Ahorros, mayores de edad, vecinos o domiciliados en esta capital, que, desde tres años, al menos con anterioridad, hubieran depositado en sus cuentas, cantidades cuyo saldo no haya sido inferior a quinientas pesetas, si fuere a su nombre, o a mil quinientas pesetas, si lo es al de su esposa o hijos, constituidos bajo su potestad; los señores accionistas, cualquiera que sea el número de Acciones que vengan poseyendo en nombre propio con tres años, al menos, de antelación, y los presidentes o legales representantes de corporaciones o instituciones que tengan fondos depositados, con tal que no haya bajado de dos mil quinientas pesetas el saldo de sus cuentas en la Caja de Ahorros durante los tres últimos años.

Para acreditar el derecho de asistencia a dicha junta general, deberán presentar en el establecimiento de los señores concurrentes, hasta el día veinte del actual, a las horas de oficina, las Acciones y las libretas o resguardos de sus imposiciones.

Valencia 10 diciembre de 1931.—P. O. del presidente del Consejo de administración.—El director gerente, Máximo Gastaldi.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Nuestra Señora de Guadalupe. Santos Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majencio, Constancio, Mercurio, Dionisio, mártires; Amonaña, virgen.

El oficio y la misa son de la infracrónica de la Inmaculada, con conmemoración de la feria, rito semidoble y color azul.

No pueden celebrarse misas privadas votivas y de «Requiem».

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Asociación de San Paneracio.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San José.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en Santos Juanes.

Cultos para mañana:

A la Inmaculada.—Novenario.—Continúa.

En la Compañía, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, estación, felicitación, novena, tota pulchra, sermón por el reverendo padre José María Anau, S. J., reserva y gozos.

En los Santos Juanes, a las siete de la tarde, con sermón, por el reverendo padre José Santonja.

En Santo Domingo, a las cinco y media de la tarde.

Triduo.—Termina: En Santo Tomás Apóstol, a las cinco de la tarde, ejercicio con sermón por el canónigo doctor don Juan Benavent.

A San Pedro Pascual.—Novenario.—Continúa.

En San Bartolomé, a las siete y media, con misa y ejercicio.

A Santa Lucía.—Novenario.—Continúa.

En Santo Tomás, a las ocho, con misa y ejercicio.

Felicitación Sabatina.—En San Juan del Hospital, a las cinco y media de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En los Santos Juanes, a las siete y media, con misa.

En Santo Tomás, a las seis y media de la tarde, con Rosario.

En el Temple, a las cinco y media de la tarde, con pláticas.

Rosario y Salve solemne.—En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costeados por el cardenal Benlloch.

Hoy viernes han dado principio en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados las solemnes Cuarenta Horas, que terminarán el próximo lunes, en sufragio de las almas de don Esteban Martínez y demás difuntos de la familia.

Dichos actos religiosos revestirán la mayor solemnidad, especialmente el día de la reserva final, tomando parte una escogida capilla de música, bajo la dirección del maestro don Enrique Domínguez.

IDEAL CLASSIC siempre 20° en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera. Mal tiempo y nieves. Frio y humedad. pero en los hogares con calefacción IDEAL CLASSIC. La calefacción IDEAL CLASSIC se instala fácilmente en todas partes, cuesta poco, consume la tercera parte de combustible que cualquier otro sistema y protege bien contra el frío y la humedad.

tiempo probable para mañana. Mal tiempo y nieves. Frio y humedad. pero en los hogares con calefacción IDEAL CLASSIC. siempre 20° en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera. XERRI Y BONORA. Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y oficina técnica, Isabel la Católica, 4. Tel. 11543. Valencia

Bombones, caramelos y dulces de las mejores marcas LA VIENESA SAN VICENTE, 16 - Frente al Pasaje de Ripalda

RON BACARDI

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Gran compañía de comedia de CAMILA QUIROGA HOY, a las 10'15 noche

¡Todo para tí! Mañana, a las 10'15 noche: «¡TODO PARA TÍ!»

RUZAFÁ

Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10 noche EL PAIS DE LA REVISTA LAS PAVAS Grandioso éxito

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA HOY, a las 10 noche: ¡¡AHÍ VA UN CASSADOR!! Mañana, a las 10 noche: Estreno en este teatro «Les viudes de la plasetta» de Vicente Fe Castell.

ESLAVA

Compañía de comedia de LUISA RODRIGO HOY, a las 10 noche: ESTRENO «María, o la hija de un tendero» Tres actos. - Fernández Lepina.

LA MUJER X

LA MEJOR PELICULA EN ESPAÑOL EDITADA HASTA LA FECHA CON MARIA L. DE GUEVARA JOSE CRESPO RAFAEL RIVELLES Producción: Metro Goldwyn Mayer

BA-IA-CLAN

Hoy grandioso programa de variedades. - 86 guapas artistas - Exito de las estrellas Flor Tempрана, Marisa La Cubana, Marina López - Hoy despedida de Emilia Práxedes - Todas las noches gran cabaret, con atracciones. - Mañana programa nuevo y debut de las Hermanas Navarro, Julia Oliver y Castex

APOLO

Compañía del maestro Serrano Hoy, a las 10 noche: Gran acontecimiento en el que toman parte los eminentes artistas Vicente Sempere y Adolfo Sirvent

LA DOLOROSA por Margarita Ponce y Adolfo Sirvent. MARINA (ópera) por Amparo Alarcón, Vicente Sempere, Luis Moreno y Jerónimo Gaborri, etc. Butacas, a 4 y 3 pesetas Mañana, reestreno: «El pelotón de los torpes».

OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche - Programa APRENDICES DE MAGO cómica, por la Pandilla. PERIQUITO TIENE FRIO dibujos sonoros.

NOTICARIO FOX

la mejor revista sonora. ¡¡Grandioso éxito!! PREMIO DE BELLEZA Producción de «La Société des Films Artistiques». Film sonoro, hablado en francés con fragmentos en español. Intérpretes: LOUISE BROOKS GEORGES CHARLIER JEAN BRADIN Dirección de Augusto Genina.

LIRICO

HOY, a las 10 noche: La casa Paramount presenta Humo de pólvora por RICHART ARLEN y MARY BRIAND. Completarán el programa: Una variedad, hablada en español; El rapto de «Ay, que te caes!» (dibujos sonoros), y una revista PARAMOUNT.

COLISEUM

HOY, a las 9'15 noche: Tenorios entre bastidores por Collen Moore. REVISTA SONORA FOX DIBUJOS SONOROS Exito de la película hablada en español UN CABALLERO DE FRAC gran creación de ROBERTO REY.

D. O. M. El jubileo extraordinario de Cuarenta Horas en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con sus correspondientes misas de descubrir, los días 11, 12, 13 y 14, y las de doce, en el Camarín de la Virgen, serán en sufragio de Don Esteban Martínez Boronat Y DEMAS DIFUNTOS DE SU FAMILIA R. I. P. La familia aplica a sus amigos y personas devotas la asistencia a dichos actos religiosos, por lo que les quedará agradecida. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. Hay concedidas indulgencias.

MATA-TENIAS del Dr. GREUS Expulsión rápida y segura de la Tenia o Solitaria Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará velada en el Centro Republicano Democrático Federal «El 11 de Febrero» del distrito del Puerto, dándose lectura a la última conferencia dada en el Ateneo de Madrid por el diputado Rodrigo Soriano, que le costó la expulsión inmediata de España, siendo confinado a la inhospitalaria isla de Fuerteventura.

Este discurso se leerá por primera vez en España, después de pronunciado por su autor.

Se darán lectura a varias opiniones recibidas del presidente de la Ponencia del partido federal de Valencia don Juan Domingo Carles; del presidente del Comité Regional don Aurelio Blasco Grajales; de la veterana doña Carmen Soler; de don Angel Pestaña, don Eduardo Barriero, don Angel Samblancat, don Gregorio Marañón, don Luis de Tapia, don Cristóbal de Castro, don José Antonio Balbontín, don Felipe Sánchez Román, don Luis Jiménez de Asúa, don Ramón Pérez de Ayala, don Antonio Zozaya y don Joaquín Pi y Arsuaga.

CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

La Cámara de Comercio ha expedido a Madrid los siguientes despachos:

«Presidente Consejo ministros y ministro Hacienda.—Ante peligro acentuación grave crisis trabajo por paralización construcciones en Astilleros y próxima botadura buque petrolero, rogamos encarecidamente se facilite construcción aquí otro barco para mismo fin, como se ha concedido a otros Astilleros españoles. Saludos.—Presidente Cámara Comercio, Noguera.»

CERVEZA DAMM

Primera marca española

Mañana sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia en la Sección de Estomatología del Instituto Médico Valenciano, el médico dentista don José Font, acerca del tema «Apicoetomía aséptica inmediata».

La conferencia será ilustrada con proyecciones.

CASA PAMPLO

Visite la Sección de ALFOMBRAS

La Asociación de Maestros de Primera Enseñanza no oficial de la provincia de Valencia celebrará una reunión el próximo domingo 13 del actual, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros, para dar lectura de la Memoria, balance de cuentas, renovación de la directiva y tratar del primer Congreso del Magisterio no oficial de España.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

CASA PAMPLO

Visite la Sección de PELETERIA

Universidad de Valencia

Vacaciones estudiantiles

En virtud de autorización del ministerio de Instrucción pública, y con el fausto motivo de la elección del presidente de la República y de la promulgación de la Constitución, se anticipan las vacaciones de Navidad desde hoy viernes, en todos los establecimientos docentes afechos a este distrito universitario.

Cartelera

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: ¡Todo para tí!

TEATRO DE LA LIBERTAD A las 10 noche: Estrella del mar y Cárcelera.

TEATRO APOLO A las 10 noche: La Dolorosa y Marina (opera).

TEATRO RUZAFÁ A las 10 noche: El país de la revista y Las pavas.

TEATRO ESLAVA A las 10 noche: María, o la hija de un tendero (estreno).

ALKAZAR A las 10 noche: ¡¡Ahí va un cassador!!

LIRICO Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MARANA

TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: ¡Todo para tí.

TEATRO DE LA LIBERTAD A las 9'45 noche: Estrella del mar y Valencia a la moda (estreno).

ANUNCIE USTED EN

La Correspondencia de Valencia

ABONO

a QUINCE MATINES MODA, que se celebrarán los días 13, 15, 17, 20, 22, 24, 25, 26, 27, 29 y 31 de diciembre de 1931.

PRECIOS

Table with 3 columns: For abono, Diario, Festivos. Rows: Palco., Butaca.

NOTA: Queda abierto el abono en la contaduría del teatro y a las horas de costumbre, durante el día de hoy.

Pastillas BONALD

olor boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses prevenidas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

Al público

En las pizarras de nuestra Redacción de «Galerías Avenida» y del «Gran Bar Internacional», de los poblados marítimos, podrá el público enterarse de cuantas noticias de verdadero interés ocurran en España y en el extranjero.

TALLERES SANZ. ENDEREZADO Y DOBLADO MECANICO DE CHAPAS. COMO UN ESPEJO PODREIS ENDEREZAD VUESTRAS CHAPAS, SIN NECESIDAD DE RETOCARLAS CON EL MARTILLO. LLEVANDOLAS A TALLERES SANZ. Avenida del Puerto, 267-269 VALENCIA (GRAB) TELEFONO 30515. COSIDO ELECTRICO DE CHAPAS DIVISIONES Y PRESAGES DE PRECISION.

de Neptuno, con objeto de des-
filar por todo el trayecto.
El Tercio forma en el paseo del
Prado.
Un gran gentío se apiña desde
los primeros momentos, ocupando
las plazas, calles y balcones del tra-
yectorio.

Hacia el Congreso

A la una y media ha salido del
Congreso la Comisión de diputados
designada, ocupando tres carretelas
a la Gran D' Aumont y dos landós.
La citada comisión la formaban
don Laureano Gómez Parache, don
Juan Castrillo, don Bernardo Va-
le, don Esteban Mirasol, don Ra-
fael Guerra del Río, don Luis Ji-
ménez de Asúa, don Jaime Aygua-
do, don José María Cid y don An-
tonio Pérez Torreblanca.

Por la Mesa del Congreso iban el
primer vicepresidente don Francis-
co Barnés y el primer secretario
don Juan Simón Vidarte.

La comisión parlamentaria se ha
dirigido al domicilio del señor Al-
calá Zamora.

A las dos ha salido el nuevo
presidente de su domicilio, ocu-
pando la primera carretela acom-
pañado del señor Barnés, y segui-
dos de los restantes individuos de
la comisión se han trasladado al
Congreso.

En los alrededores de la Caste-
llana y del Prado el gentío ovaciona
sin cesar.

El espectáculo de Madrid en es-
tos momentos era hermosísimo,
habiéndose en las calles más de cua-
trocientas mil personas.

A poco de salir la comitiva se
elevaron en Cuatro Vientos ocho
escuadrillas de aviones que evolu-
cionaron sobre Madrid hasta que
el coche presidencial llegó al Con-
greso.

La compañía de Infantería del
regimiento número 6, establecida
frente al Congreso, rindió honores
a la salida de los parlamentarios y
a la llegada del presidente.

La ceremonia

A la llegada del señor Alcalá Za-
mora al Congreso ha sido aclama-
dísimo.

La escalinata del mismo está al-
fombrada, y tiene un dosel que ya
se utilizó en otras Cortes.

En ella esperaban todo el Go-
bierno y los diputados, la mayoría
vestidos de frac.

El señor Besteiro, al frente de
la Mesa, ha recibido al presidente,
acompañándole al salón de señoras,
donde el señor Alcalá Zamora
ha ocupado el sitio presidencial en
el estrado.

El salón, lleno de luz, presenta
un aspecto brillantísimo.

Todas las tribunas están llenas,
figurando muchas señoras.

La promesa

Seguidamente el señor Alcalá
Zamora ha prometido, con arreglo
a la fórmula establecida y que ya
es conocida.

A Palacio

Después de la promesa y de im-
ponerse el collar de Isabel la Ca-
tólica el señor Alcalá Zamora sa-
lió del Congreso acompañado de
los ministros y los diputados.

Al aparecer en la escalinata se
produjeron nuevas ovaciones entu-
siásticas.

Las músicas militares interpre-
taron el «Himno de Riego».

En aquel momento una escua-
drilla de nueve aviones voló en
círculo.

Se organizó la comitiva seguida-
mente, abriendo marcha cuatro
motocicletas de la Dirección de
Seguridad.

En automóviles cerrados se-
guían el gobernador, el alcalde y
el director de Seguridad, y luego,
en seis automóviles cerrados, los
ministros por parejas.

En el último automóvil iba el
señor Azaña con sus ayudantes.

A continuación figuraban dos
landós con cuatro caballos con la-
ceyes. En ellos iba la Mesa del
Congreso.

Luego seguían los batidores, la
guardia republicana, análoga a la
escuela real.

En un tercer landó iba el señor
Alcalá Zamora, y sentado a su iz-
quierda el señor Besteiro.

El presidente de la República
llevaba sobre el frac el collar de
Isabel la Católica.

Ve usted

Premio de belleza

en OLYMPIA

Le rodeaba y le seguía el escua-
drón de la escolta.

Detrás del coche del jefe del Es-
tado iba la Casa Militar y el gene-
ral Queipo de Llano con los ayu-
dantes, y en otros automóviles el
resto de la casa presidencial.

En el desfile de la comitiva se
han sucedido las ovaciones, y las
tropas han rindió honores, habién-
dose interpretado el Himno de Rie-
go.

El señor Alcalá Zamora corres-
pondía al entusiasmo quitándose el
sombrero de copa.

El cortejo ha tardado media hora
en llegar a Palacio por el paseo
del Prado, calle de Alcalá, Puerta
del Sol y calle Mayor, pues los co-
ches marchaban lentísimos.

Precedían al cortejo cuatro cam-
ionetas, que han arrojado milla-
res de folletos con el texto consti-
tucional a uno y otro lado del tra-
yectorio.

Se ha producido algún ruído al
agitarse la gente para coger folle-
tos, pero no han ocurrido inciden-
tes.

La entrada a Palacio para ocu-
par sitio en las tribunas de la puer-
ta del Príncipe se verificaba por la
puerta del Campo del Moro.

Las personas que tenían entrada
dejaron los carnucos en la explan-
ada de la llamada puerta incógnita.

Por motivos de gentileza las se-
ñoritas diputadas entraron en Pa-
lacio para presenciar el desfile en
la familia del presidente de la Re-
pública.

Al llegar el cortejo a la plaza de
la Armería, los guardias de Palacio
han rindió honores.

El aspecto ante Palacio y los al-
rededores de éste es imponente.
Las azoteas de la plaza de la Arme-
ría están atestadas.

En la plaza de Oriente se han
levantado dos tribunas de madera,
que están abarrotadas de gente,
colocadas a ambos lados de la puer-
ta del Príncipe, para presenciar el
desfile.

Los señores Alcalá Zamora y
Besteiro, con sus acompañantes,
han entrado en Palacio por la puer-
ta de la fachada principal de la pla-
za de la Armería.

Después de un breve descanso y
de cambiar felicitaciones con las
personalidades que les acompaña-
ban y dar tiempo a que llegasen los
demás invitados que se dirigían des-
de el Congreso a Palacio, dando un
amplio rodeo a Madrid, según el
itinerario fijado, el señor Alcalá
Zamora se asomó, rodeado de la
Mesa del Congreso y de los minis-
tros, al balcón principal de Pa-
lacio, sobre la puerta del Príncipe,
acogiéndosele por la multitud con
una ovación clamorosa.

El jefe del Estado ha respondi-
do agitando el sombrero.

Los aplausos se han sucedido in-
cesantemente, tomando parte la
gente de las tribunas levantadas
frente a Palacio.

El desfile

A las cuatro de la tarde se ha
iniciado el desfile de las tropas que
cubrían la carrera, que ha resulta-
do brillantísimo.

Ha iniciado el desfile una com-
pañía de milicianos nacionales.

Luego han desfilado los elemen-
tos de la Escuela Naval, Acade-
mias militares, miñones, miquele-
tes, forales, mozos de escuadra,
una compañía de desembarco de la
Armada, la compañía ciclista, la
aviación, la Guardia civil, los Ca-
rabineros, los regulares indígenas y
el Tercio.

Finalmente han desfilado las
fuerzas de Caballería y Artillería.

El desfile se ha realizado a paso
de marcha, con formación comple-
ta de compañías y escuadrones, pe-
ro a pesar de ello duró largo rato,
terminando de noche, lo que ha
restado alguna brillantez a la últi-
ma parte del desfile.

La última hora en Gober-
nación

El ministro de la Gobernación,
al recibir de madrugada a los pe-
riodistas, destacó la abnegación
del comisario de Policía señor Oli-
veras, herido en Zaragoza, que fal-
tando escasos meses para la jubi-
lación y no teniendo señalado el
servicio en que resultó herido, se
prestó voluntariamente a dirigirlo.

Añadió que en Gijón todo esta-
ba en calma y no ocurría novedad.

Por último, dijo el señor Cas-
ares que había conferenciado por te-
léfono con el jefe superior de Po-
licía, en Barcelona, señor Menén-
dez.

Para los funcionarios que
queden ciegos

El ministro de Hacienda ha pre-
sentado a las Cortes un proyecto
de ley en cuyo artículo único dice
que el funcionario del Estado que
por cualquier causa llegue a sufrir
ceguera total será jubilado con de-
rechos pasivos equivalentes a la
integridad del haber que por su
función activa tuviese asignado en
la fecha en que por tal desgracia
hubiese de dársele de baja en el
escalafón.

De Barcelona

ESTALLA UNA BOMBA

UN HERIDO GRAVE

Ayer tarde a las seis menos
cuarto, momentos antes de aban-
donar el trabajo en la fábrica de
aserrar madera de la calle de Ga-
león, 55, propiedad de don Benja-
mín Ferrer, se presentaron dos des-
conocidos, siendo portadores de un
paquete, el cual rogaron a dicho
paquete, de parte de un cliente suyo,
que lo guardara, que irían a re-
cogerlo en seguida.

El dueño llamó a su hijo, y
cuando se encontraban los dos jun-
tos hizo explosión una bomba, que
es lo que contenía el paquete.

Don Benjamín resultó herido de
gravedad, y su hijo con lesiones me-
nos graves.

La bomba estaba dentro de un
madero grueso de los destinados a
ser aserrados.

Cuando el dueño y su hijo iban
a cumplir este encargo, sobrevino
la explosión.

Esta fué tan fuerte, que la guía
de la sierra, que tiene más de ocho
kilos de peso, fué lanzada a varios
metros.

Hace tres semanas había en la
fábrica una huelga de brazos caí-
dos, y la tirantez entre obreros y
patrones era muy grande, registrán-
dose ocasiones esta mañana, por lo
que tuvo que intervenir la Po-
licía.

La Policía hace gestiones para
descubrir a los autores de este he-
cho.

CHOQUE DE TRENES

Ayer tarde se tuvo aquí noticia
de que el rápido que había salido
por la mañana con dirección a Ma-
drid, había chocado en la estación
de Fayón con el correo que venía
desde Madrid a Barcelona.

Se sabía también que habían re-
sultado varios viajeros heridos,
aunque por fortuna ninguno de
gravedad.

A las diez de la noche ha llega-
do a Barcelona el correo de Ma-
drid con otra máquina distinta a
la que llevaba cuando ocurrió el
accidente.

Ha llegado también a bordo el
maquinista que llevaba una de las
máquinas que chocaron, llamado
Roselló, el cual esta tarde ingresó
en el Hospital, pues a consecuen-
cia del lamentable accidente se
halló herido.

Al saberse la noticia acudió mu-
cha gente a la estación del Norte,
a los centros oficiales y a las re-
dacciones de los periódicos, en bus-
ca de detalles del suceso y de los
nombres de los lesionados.

LO QUE DICE EL GOBERNA-
DOR

El gobernador ha recibido a los
periodistas en su despacho oficial.

Les ha manifestado que, acom-
pañado por el jefe superior de Po-
licía interino, había estado esta
mañana en el dispensario donde se
encuentran acogidos los heridos por
la explosión de la bomba de la
serrería de la calle de Galileo.

La mayor parte de los heridos se
encuentran en estado satisfacto-
rio.

En el momento en que se en-
contraba el gobernador visitando
a los heridos se había requerido a
un especialista en enfermedades de
los ojos para que dictaminase
acerca de si alguno de los heridos
sufría lesiones en la vista.

El señor Anguera de Sojo ma-
nifestó que se trataba de un hecho
de alelosia y cobardía.

—Por ese camino—agregó—no
habrá seguridad posible.

LOS SUBSIDIOS A LOS META-
LURGICOS

Hablando de la cuestión de los
obreros metalúrgicos, en paro for-
zoso, el gobernador ha manifesta-
do que dentro de las posibilidades
se les otorgará un subsidio.

Este consistirá en la cantidad de
80 pesetas para los que hubieran

disfrutado del máximo salario y la
totalidad del jornal para los del mí-
nimo.

Todo ello de acuerdo con las dis-
ponibilidades que existan para es-
te fin en la Caja de Ahorros.

LOS CHOFERS

Esta mañana ha visitado al go-
bernador civil una comisión de cho-
fers y otra de taxistas de la casa
David.

La primera se ha quejado de
que el Ayuntamiento sólo permite
la actuación de los que se hallen
autorizados por la Confederación
del ramo.

Los segundos se han lamentado
de que el Ayuntamiento sólo per-
mita la actuación de los chofers
de la casa David.

El gobernador les ha manifesta-
do que presenten sus reclamacio-
nes por escrito y estudiará una fór-
mula que resuelva el asunto, sin
invadir las atribuciones del Ayun-
tamiento en la materia.

CON MOTIVO DE LA FES-
TIVIDAD

En virtud de la festividad del
día, el gobernador civil ha dispu-
esto sean libertados tres presos gu-
bernativos, que eran los únicos que
quedaban a disposición de dicha
autoridad.

Se hallan presos actualmente
cuatro individuos conocidos como
pistoleros, y tres más a disposición
de la autoridad superior, por en-
contrarse comprendidos en la ley
de Defensa de la República.

HUELGA GENERAL

Los ladrilleros han acordado de-
clarar la huelga del ramo, por no
aceptar los patronos las mejoras
que han solicitado.

NO LES AFECTA EL INDULTO

Según se manifestaba esta ma-
ñana en la Audiencia, no alcanza
el indulto concedido actualmente a
los encartados en el suceso de la
calle de Mercader.

Este será elevado a plenario en
breve.

Se elevará a prisión la detención
del individuo José García, después
de haber transcurrido las 72 horas
de detención.

Del Extranjero

Artistas españoles, en París

París.—El pintor Juan Miró
acaba de llegar para preparar una
exposición de sus obras, que se
inaugurará el día 18 del actual en
las Galerías Pierre.

Casal Catalá obsequió ayer con
un banquete al pintor José Mom-
jó, por el éxito obtenido en la úl-
tima exposición de sus cuadros.

El Premio Nobel de la Paz

Oslo.—El Premio Nobel de la
Paz para 1931 ha sido otorgado a
miss Juana Avant Nichola Mur-
ray, profesora de la Universidad
de Columbia.

La renuncia del príncipe
Nicolás

Bucarest.—Los rumores circula-
dos acerca de la renuncia del prin-
cipe Nicolás a todas las preroga-
tivas inherentes a su situación de
miembro de la familia real se han
precisado hoy.

Se afirma en ciertos círculos po-
líticos que el príncipe ha puesto
en manos del ministro de Justicia
la demanda formal de renuncia.

Parece dudoso que el soberano
acepte esta decisión sin tomar in-
mediatamente las sanciones pre-
vistas en el Estatuto de 1926.

Este declara que en la eventual-
idad de una renuncia la perman-
encia en el país puede ser prohibi-
da por el soberano.

Todo hace creer que el rey no
dudará en dar esta satisfacción a
la opinión pública, y que el prin-
cipe y su mujer serán obligados a
marcharse al extranjero.

Españoles, en Lisboa

Lisboa.—Cincuenta estudiantes
de la Facultad de Medicina de Ma-
drid, acompañados por siete cate-
dráticos, llegaron ayer a esta ca-
pital, siendo recibidos en la esta-
ción por los estudiantes de todas
las Facultades de Lisboa, quienes
les acompañaron hasta el hotel don-
de se hospedaron.

Ayer por la noche fueron reci-
bidos los expedicionarios por el
embajador de España y hoy dará
una recepción en su honor el cuer-
po de profesores de la Facultad de
Medicina de Lisboa.

El conflicto chinojaponés

HA SIDO ACEPTADA LA SO-
LUCION PROPUESTA POR EL
CONSEJO DE NACIONES

París.—Los delegados de China
y Japón han aceptado la fórmula
de solución al conflicto, propuesta
por el Consejo de Naciones.

Después de la declaración de los
respectivos delegados aceptando la
solución, el representante de Es-
paña señor Madariaga hizo uso de
la palabra expresando su esperanza
de que ambos países acepten y
cumplan el espíritu y la letra de
la resolución en beneficio de la
paz universal.

Los estudiantes revoltosos.

-Ha sido declarada la ley
marcial

Londres.—A «Daily News» le te-
legrafía su correspondiente en Shangai
que los estudiantes siguen comen-
dando desmanes, habiéndose visto
obligado el Gobierno a implantar la
Ley marcial.

Los estudiantes, en número de
40.000 asaltaron las oficinas muni-
cipales, situadas cerca del barrio
europeo, por cuyo motivo fué ce-
rrado éste, a fin de que los estu-
diantes no se refugiaron en él.

Bombardeos aéreos

Pekín.—Ocho aviones japoneses
bombardearon Sang Tang Sung,
arrojando treinta bombas.

En Tabá otra escuadrilla arrojó
sete bombas e hizo innumerables
disparos con las ametralladoras.

Desconocese el número de vícti-
mas.

Incendio

Teherán.—Se inició un violento
incendio en el Parlamento, que ha
quedado totalmente destruido.

Entierro de Salandra

Roma.—Se ha verificado el en-
tiero del cadáver del ex presiden-
te del Consejo de ministros señor
Salandra.

En el cortejo fúnebre figuraban
el jefe del Gobierno, los presiden-
tes de las Cámaras y las autorida-
des.

Ve usted

Premio de belleza

en OLYMPIA

NECROLOGÍA

Esta mañana ha fallecido el pro-
fesor de Caligrafía del Instituto y
Escuela Normal de Valencia, don
Emeterio Castaño y Puente, perso-
na cultísima y honorable que con-
taba con muchas simpatías, habien-
do causado su fallecimiento gran
pena en el extenso círculo de rela-
ciones familiares.

De todo corazón nos asociamos
al dolor de los que le lloran, espe-
cialmente al de su esposa, hijo Luis
Castaño Reguero, profesor también
en varias Academias y ayudante
del Instituto, e hijo político don
Rafael Maroto, que perteneció mu-
chos años al periodismo.

Descanse en paz el finado.

SUCESOS

UNA CAMARERA AGREDIDA
POR SU MARIDO

Otra vez el «barrio chino» esce-
nario de un suceso sangriento, que
en esta ocasión no ha tenido trágicas
consecuencias, y no precisa-
mente por voluntad del autor ma-
terial del hecho, sino por designios
de la casualidad.

Los protagonistas son un matri-
monio joven: Sofía Belda Juan,
de 19 años, y Vicente Vicent Go-
mis, de 21. Ella presta sus servi-
cios como camarera en el bar Gra-
nada; él ejerce de camarero en un
bar instalado en la calle del Gra-
bador Selma.

Por inavenencias conyugales el
matrimonio se había separado ha-
rá próximamente un mes. Duran-
te ese tiempo el marido no cesó de
perseguir a su esposa, instándola
a reanudar la vida matrimonial.

Anoche, a última hora, se en-
contraba Carmen en el bar en que
trabaja, cuando se presentó su ma-
rido a llamarla. Salió ella a la puer-
ta y entonces su marido, rápida-
mente y sin que la muchacha pu-
diera evitarlo, la agredió con una
navaja.

A los gritos de la agredida sa-
lieron en su auxilio varias compañe-
ras y algunos parroquianos que en
aquel momento se encontraban en
el interior del bar, y al ver que
Carmen manaba abundante sangre
la trasladaron al Hospital, donde
el facultativo de guardia la recon-
oció, apreciándole una herida incisa
de diez centímetros de extensión,
situada en la mejilla izquierda, y
heridas incisas en los dedos índi-
ce, medio y anular izquierdos.

Pronóstico menos grave.

El agresor fué detenido por una
pareja de guardias de Seguridad y
puesto a disposición del juez del
Mar, en funciones de guardia.

NIÑO ATROPELLADO POR UN
AUTO

El niño Francisco Caballer Llo-
rens, de 5 años, domiciliado en la
calle de Joaquín Costa, 33, quinto,
fué anoche atropellado por un auto
en la calle donde vive, resultando
con la fractura del fémur derecho
por su tercio medio, y una herida
contusa en la parte interna del mus-
lo derecho, de pronóstico grave.

Fué curado en la casa de Socorro
de Colón y después trasladado
al Hospital.

NINA GRAVEMENTE LESIO-
NADA POR UN CARRO

La niña Amparo (Negrache Her-
nández, de 20 meses, domiciliada
en la calle de Torremocha, 21, ba-
jo (Alcira), se encontraba esta tar-
de en el suelo, a la puerta de un
almacén de naranja, cuando ha
salido del interior del almacén un
carro que la ha atropellado, cau-
sándole la fractura expuesta del
fémur izquierdo, por su tercio me-
dio; herida contusa a nivel del
triángulo escarpa, con lesión, al
parecer, venosa, y otra herida con-
tusa en la fosa ilíaca izquierda.

En un auto ha sido trasladada a
este Hospital, en donde el médico
de guardia, doctor Muñoz Delgado,
y practicantes señores Marín
y Galán, la están curando a últi-
mas horas de la tarde de las gra-
vísimas lesiones relatadas.

Ve usted

Premio de belleza

en OLYMPIA

Ve usted

Premio de belleza

en OLYMPIA

UN SUICIDIO

Al llegar esta tarde a las cinco y
media el tren de Utiel a la esta-
ción del Norte, un joven que se ha-
llaba en los andenes se ha arrojado
a la vía, pasándole las ruedas de
uno de los vagones por el cuerpo.
Ha quedado muerto en el acto, y a
la hora de cerrar este alcance, no
ha sido identificado.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracla

AL CERRAR

La Sociedad «Juvenalia Instruc-
tiva» celebrará gran baile familiar
mañana, de diez a una de la ma-
drugada, siendo amenizado el acto
por una brillante orquestina.

Ultima hora deportiva

EN MESTALLA

Hoy se ha jugado el partido de
fútbol anunciado entre los equipos
B del Valencia y del Europa.

El partido, en conjunto, ha sido
emocionante por la gran calidad
de juego que han empleado am-
bos equipos.

Ha resultado vencedor el Valen-
cia por 3 a 0.

CARRERAS DE GALGOS

En el campo de Vallejo, y con
gran animación, se han celebrado
esta tarde las carreras de galgos,
cuyo resultado ha sido el siguiente:

Primera carrera.—Vence «Chu-
lo», que emplea 31 segundos, y
queda colocado «Chula tercera».

Segunda.—Vencedor «Pintas
iVllabrest», que realiza el recorri-
do en 28 segundos y cuatro quin-
tos. Colocado «Ráodo segundo».

Tercera, con vallas.—Vencedor
«Centinela», que ha empleado 30
segundos y cuatro quintos.

Cuarta.—Vencedor «Garalida»,
en 28 segundos. Colocado «Rok
Hier».

Quinta.—«Whisky segundo», en
28 segundos. Colocado «Centine-
la».

Sexta.—Vencedora «Bonita pri-
mera», en 29 segundos. Colocado
«Payaso segundo».

Ve usted

Premio de belleza

en OLYMPIA

Tubería negra y galvanizada
y accesorios marca "G. F."
de la casa Tubos y Hierros Industriales, S. A.
UNICOS DEPOSITARIOS EN ESTA REGION
Industrias del Hierro, Miguel Igual, S. A.
DESPACHO: Camino Real de Madrid, traste 1.º, núm. 4 y 6
Teléfono núm. 13.382
DEPOSITO: Avenida

TELEGRAFO Y TELEFONO

UN DIA PARA LA HISTORIA

España inicia hoy una nueva vida al prometer el cargo el presidente de la República

Con la votación de anteyar, la elección presidencial de ayer y la promesa de hoy, hemos dado los primeros pasos en firme para la normalidad política

Las Cortes Constituyentes elevaron ayer al señor Alcalá Zamora a la más alta jerarquía de la nación

LOS PRIMEROS MOMENTOS

Comenzó la sesión, presidida por el señor Besteiro, a las cuatro y media de la tarde, con los escaños llenos de diputados y mucha animación en las tribunas.

El señor Carrasco Formiguera rogó se le considere adherido a la votación del acta de ayer, y el presidente accedió a ello leyendo una lista de señores que suman su voto a la aprobación de la Constitución.

Fué designada la comisión que ha de acompañar al presidente en el acto de la promesa y la que ha de representar a la Cámara en Huesca, en el aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández.

EL PERIODO DE RUEGOS Y PREGUNTAS RESULTO MUY MOVIDO

Lo inició el señor Alonso (don Bruno), pidiendo que sean examinados todos los expedientes de los obreros de la Telefónica despedidos para acceder a los deseos de muchos que creen que fueron expulsados injustamente.

Dennunció que el Standart de Santander realiza sus trabajos en Inglaterra en vez de hacerlos en España. Terminó pidiendo sean debidamente atendidos los maestros laicos.

El señor Palacios se adhirió al ruego del señor Alonso; el señor Gomáriz pidió el ingreso de todos los obreros despedidos, sin excepción.

El señor Piñero solicitó actividad en las obras públicas en Cádiz para remediar la crisis, y un diputado socialista rogó protección para la industria cochino-taponera; pidió que las Compañías férreas readmitan a los obreros sin notas desfavorables, que se conceda una tarifa especial para los viajeros de comercio y censuró a los alcaldes que para dar trabajo a los obreros les obligaron a romper los carnets de asociados.

Los señores Moreno Calvache, Templado y Cano Coloma, formularon ruegos a los distintos ministros.

HABLO BALBONTIN Y ORIGINOSE UN PEQUEÑO ESCANDALO

El señor Balbontín recogió las alusiones que el otro día le dirigió el señor Pérez Madrugal.

Confesó que en su niñez fué católico, apóstolico, romano, pero luego—añadió,—me aparté de esa Religión por propio convencimiento, y nadie que no sea un maldado... El presidente (con fuerte campañillazo): Esas palabras no pueden pronunciarse.

El señor Balbontín: Yo no me refiero particularmente a nadie, pero digo que nadie tiene derecho a hacer burlas de mis convicciones.

El señor Sabarrit: Pero su señoría se ha casado por la Iglesia.

El señor Balbontín: Como muchos socialistas.

El señor Sabarrit: Pero yo, no. El señor Balbontín: Y me casaría otra vez por consideración a mi madre, sentimiento que no consentiré sea pisoteado por ninguna pezuña republicana. (Grandes protestas).

Negó que el señor Pérez Madrugal le entregara una maleta con bombas.

Dijo que éste ha trabajado en la administración de «A. B. C.» y escriba cartas al director felicitándole cuando aparecía un artículo elogioso para el dictador.

(Entre el orador y los socialistas se cruzaron frases violentas).

El señor Pérez Madrugal intervino, pero el escándalo no dejó oírse.

El presidente llamó la atención al señor Balbontín.

El señor Pérez Madrugal dijo

que, efectivamente, estuvo empleado en «A. B. C.» y en el Banco Urquijo, donde un señor le visitó, solicitando bombas y armas para un movimiento capitaneado por Balbontín, y luego rechazó el instrumento revolucionario que le ofrecía.

El señor Balbontín se ratificó en lo dicho sobre su casamiento y dijo que él no ha traicionado, como los socialistas, la revolución de diciembre. (Gran escándalo).

El señor Alonso (don Bruno): Su señoría es un perfecto canalla. El presidente logró restablecer el orden.

Los ministros de Justicia y Comunicaciones leyeron proyectos de ley.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Previas unas leves instrucciones del presidente se colocó la urna en la mesa presidencial, para depositar las papeletas.

A las seis menos diez comenzó la votación.

La concurrencia en la Cámara era extraordinaria.

Asistieron algunos diputados vasconavarros y agrarios.

Los fotógrafos tiraron varias placas.

A las seis y media terminó la votación, sin que en ella tomara parte el ministro de Fomento, y comenzó el escrutinio.

La primera papeleta que salió de la urna estaba en blanco.

A continuación, tres con el nombre de Alcalá Zamora, y después otra en blanco.

Durante el escrutinio los ministros firmaron numerosos folletos de la Constitución.

El señor Maciá hubo de firmar también algunos.

Terminó el escrutinio a las siete menos cinco, con el siguiente resultado:

Don Niceto Alcalá Zamora, 362 votos.

Don Joaquín Pi y Arsuaga, 7.

Don Julián Besteiro, 2.

Señor Cossío, 2.

Señor Unamuno, 1.

Señor Gorbea, 1.

En blanco, 35.

Votaron 410 diputados, de 466 que han prometido.

El presidente: En vista de que el señor Alcalá Zamora ha obtenido la mayoría que se requiere, queda proclamado presidente de la República española.

(La Cámara, en pie, prorrumpió en clamorosas ovaciones y vivas a la República y a España.)

El presidente se puso en pie y dijo que espera que bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora en adelante la República prospere que todos deseamos.

(Los aplausos y vítores se reproducen al leer una lista de diputados que se adherían a la elección del señor Alcalá Zamora.)

Finalmente la presidencia anunció que la sesión de mañana empezará a las dos y cuarto en punto, y a las dos y media prestará promesa el presidente de la República.

Acto seguido se levantó la sesión, a las siete y cinco minutos.

Noticias, comentarios e impresiones

Terminada la sesión, el señor Besteiro permaneció largo rato en su despacho firmando ejemplares de la Constitución a los diputados.

Los vasconavarros acordaron a mediodía no tomar parte en la elección de presidente de la República.

En los pasillos del Congreso se colocaron dos planos conmemorativos por la primera división orgánica del Estado Mayor Central, con

el recorrido que hará la comitiva presidencial entre el Congreso y Palacio.

En el sitio señalado para colocar el orden del día de la sesión de Cortes, apareció ayer lo siguiente: «Elección del presidente de la República».

Ya está aprobada la Constitución, aprobada, pero no acclamada, porque de los 476 diputados que tiene la Cámara, dejaron de votar por diversas razones 98, y entre éstos hay hombres que se han destacado en diferentes ocasiones bastante acertadamente, como Romanones, Sánchez Guerra, Royo Villanova y algún otro, pero ya tiene el país su código fundamental.

En todos los círculos políticos no se oye más que la palabra «crisis».

Ayer tarde se comentó mucho en el Congreso el acuerdo de la Alianza Republicana.

Algunos radicales socialistas decían que este acuerdo es necesario para que los ministros republicanos se aseguren en el nuevo Gobierno y no estén a merced de las circunstanciales opiniones de los grupos.

Se añadía que los republicanos trataban de excluir a los socialistas, y el señor Galarza contestó: «Por mucha amplitud que alcance la Alianza, no contará para gobernar con mayoría, ni tampoco con los radicales socialistas, aunque el grupo llegara a sumarse a la Alianza, pues no serían más de 200 votos».

Se le comunicó al señor Alcalá Zamora, oficialmente, su elección para la presidencia de la República

Como había anunciado, don Niceto Alcalá Zamora no asistió a la sesión del Congreso, permaneciendo toda la tarde en su domicilio con su familia.

En cuanto terminó la votación en el Congreso un individuo de la familia le comunicó el resultado.

Inmediatamente la casa del presidente de la República fué invadida por numerosos amigos del señor Alcalá Zamora que acudieron a felicitarle.

También acudieron a su domicilio los afiliados al grupo progresista.

Sucesivamente fué recibiendo el señor Alcalá Zamora ramos de flores, avisos telefónicos y telegramas de felicitación.

Entre éstos figuraban uno de la maestra de la Escuela Española de Burdeos, doña Carmen Andiaño.

A las ocho y treinta de la noche llegó la Mesa del Congreso, presidida por el señor Besteiro, con excepción del señor Madariaga, que se encontraba ausente, para participar oficialmente al señor Alcalá Zamora el resultado de la votación.

El señor Alcalá Zamora, que se hallaba en su despacho, al recibir a los comisionados salió a uno de los pasillos y exclamó: «Pase por aquí, don Julián, por la derecha, y conste que no lo digo en sentido político».

Después de la entrevista, que fué cordialísima, el presidente obsequió a todos los presentes con un «cuncho».

Declaraciones del presidente de la República

Anoche mismo, después de recibir los plácemes de unos y de otros, el señor Alcalá Zamora habló unos momentos con los periodistas, despidiéndose de ellos, ya que desde ahora no podrá hablar tan libremente como hasta aquí, y decía ante sus intimos: «Hoy es el día más feliz de mi vida. España tiene su Constitución y su presidente, y para cómo de mi dicha ese presidente soy yo».

Agradezco de corazón todas las felicitaciones, y no puedo manifestar más que cumpliré el deber que me impone el mandato del pueblo, a quien siempre serví y serviré.

Después de ocho años de ilegalidad vuelve España a la normalidad constitucional en circunstancias que cualquier observador imparcial reconocerá como buenas.

Comprendo que existen importantes problemas que ya se irán zanjando, especialmente el económico; pero hay que tener en cuenta que se ha hecho nada menos que la nueva estructuración de España.

Yo, ahora, cumpliré mis deberes presidenciales de acuerdo siempre con la Constitución que prometí.

En seguida me dedicaré a organizar mis servicios presidenciales.

Ya he nombrado intendente del palacio presidencial al dueño del hotel donde nos reuníamos a preparar la revolución: a don Fernando Buñuel, gran amigo mío.

Mi Gabinete de prensa lo dirigirá otro gran amigo mío: don Emilio Herrera.

Seguiré viviendo en mi llaneza y austeridad acostumbradas, siguiendo así el ejemplo de los presidentes franceses. ¡Lástima que las circunstancias me impidan vivir tan sencillamente como el presidente de Suiza!

En mis ratos de ocio daré término a mi libro sobre la dictadura, y escribiré otro sobre la política española a partir del derrocamiento de la dictadura hasta mi exaltación al cargo presidencial.

En seguida que me lo permitan las circunstancias políticas iniciaré mi viaje por España.

Seguramente el primero de enero iré a Alicante, ciudad primera que me hizo hace tiempo la invitación rogándome que cuando fuera presidente visitara aquella ciudad, de la que sería huésped de honor.

Algún día, acaso pronto, podré realizar el viaje a América, que creo que debí realizar hace tiempo el jefe del Estado español, con el fin de contribuir a la mayor comprensión, tanto material como espiritual, entre España y sus antiguas hijas las Repúblicas hispanoamericanas.»

Rescisión del contrato con la Telefónica

Como saben los lectores, ayer leyó el ministro de Comunicaciones en el Congreso el proyecto de ley que se ocupó extensamente el Consejo de ministros.

He aquí la parte dispositiva: Art. 1.º Se declara ilegal y nula la adjudicación de reorganización, reforma y ampliación del servicio telefónico nacional hecha con arreglo a las bases aprobadas por real decreto de 25 de agosto de 1924 a la Compañía Telefónica Nacional de España e igualmente se declara que de los perjuicios sufridos por el Estado responderán con la compañía los gestores del contrato.

Art. 2.º A efectos de su expropiación se declara de utilidad nacional y pública la red telefónica de España con todos los elementos materiales y comerciales que en la fecha de presentación de este proyecto de ley integren la completa organización del servicio.

Art. 3.º En el plazo de seis meses el ministro de Comunicaciones presentará a las Cortes un proyecto de ley sentando las bases de justa indemnización, en garantía de los intereses legítimos defendidos por la presente ley.

Art. 4.º Hasta tanto que la expropiación quede consumada, la Compañía Telefónica Nacional de España continuará teniendo a su cargo el servicio telefónico de que actualmente dispone, pero tanto los servicios como la Compañía quedan intervenidos en la forma que establece el artículo siguiente.

Art. 5.º La intervención a que se refiere el artículo anterior consistirá en dar las órdenes necesarias a la mayor eficiencia del servicio y en conceder o negar autorización a todos los acuerdos y actos de la Junta general, Consejo de Administración y de la Dirección de la Compañía, que al efecto deberán ser inmediatamente comunicados al Comité de intervención.

Art. 6.º Se nombrará para el cumplimiento de lo prevenido en el artículo anterior un Comité de intervención compuesto de tres representantes del Estado y dos de la Compañía Telefónica Nacional.

La presidencia recaerá en el vocal que elija el ministro de Comunicaciones.

Los acuerdos del Comité serán ejecutivos.

Sin perjuicio de lo expuesto podrá la Compañía Telefónica Nacional entablar recurso de alzada ante el ministro del ramo.

Art. 7.º El ministro de Comunicaciones queda autorizado para dar las disposiciones reglamentarias que exija el cumplimiento de esta ley.

Detalles de los sucesos de Zaragoza

Zaragoza.—El detenido durante el tiroteo que hicieron los revoltosos contra la Policía, y del que resultó herido, se llama José Soria López; es anarcosindicalista y está afiliado a la Juventud revolucionaria.

Este sujeto disparó contra la Policía parapetado detrás de un camión de herramientas municipales.

Se le ocupó una pistola con dos cargadores.

Un testigo vió a las ocho de la mañana a unos individuos, uno de ellos con gabardina, disparar contra el comisario señor Olivera, y como siguieron disparando contra el grupo de obreros municipales, alcanzando uno de los proyectiles a Dionisio Lostau.

El señor Olivera, después de la primera cura, fué trasladado a su casa.

El herido tiene varias heridas en una pierna.

En la calle del Goso, un grupo de jóvenes coaccionaba a los comerciantes para que cerraran sus establecimientos, pero no lo consiguieron por la intervención de los guardias de Seguridad, que les persiguieron, deteniendo a tres de ellos.

Uno, llamado José Rodríguez, es redactor jefe de un semanario comunista.

En el campo del Sepulcro fueron detenidos Mariano Castán y Antonio Morán, por apedrear a un tranvía, al que rompieron los cristales.

El gobernador ha manifestado que un grupo había asaltado un tranvía en la plaza de San Miguel, llevándose la manivela, y que había un registro en el local del Sindicato de la Construcción, fué hallada allí.

Agregó que pensaba clausurar este local, pero que le habían prometido que ellos mismos lo cerrarían durante el día.

El gobernador hizo grandes elogios del comisario señor Oliveras, que iba a jubilarse el mes que viene.

Esta mañana los huelguistas han sembrado de tachuelas las calles de la ciudad, y los taxistas se retiraron en vista de que sufrían muchos pinchazos.

Una comisión de propietarios ha visitado al gobernador para quejarse de ello.

Las máquinas de barrer del Ayuntamiento han limpiado en lo posible las calles.

El obrero muerto Dionisio Lostau llevaba once semanas sin trabajar, y ésta era la primera que había entrado al trabajo, usando el nombre de otro compañero.

En el café Moderno se han practicado algunas detenciones.

En los restantes cafés no han trabajado y los parroquianos han tenido que servirse ellos mismos yendo al mostrador.

A última hora han sido apedreados más tranvías, y uno de la línea de Circunvalación intentaron incendiarlo, cosa que evitó la fuerza pública.

El presidente de la República promete el cargo en forma solemne

Estamos en el gran día de la República española. Además de su Código fundamental, ya tiene su jefe de Estado.

Ocupa la más alta magistratura de la República un hombre gracias al cual el movimiento republicano se encauzó y pudo derribar la monarquía.

El discurso pronunciado en Valencia declarándose republicano hizo que algunos sectores de la sociedad española se incorporaran al anhelo del pueblo.

Hubo otro hombre que por su gallardía y su conducta pudo ser esta figura, con su discurso en el teatro de la Zarzuela, pero no quiso o no pudo, y hoy no es más que eso: una gran figura que fué.

El pueblo ha recompensado al señor Alcalá Zamora su incorporación a la República y sus desvelos para dirigirlo con el cargo más ambicionado para un republicano: el de presidente de una República democrática y liberal.

Y hoy, 11 de diciembre, el pueblo se ha volado en las calles de la capital del Estado para rendirle su tributo de admiración y simpatía.

Comentarios de Prensa

La Prensa de la mañana dedica, como es natural, gran espacio a la elección del presidente de la República, y publica fotografías del presidente y de su familia y biografías del mismo.

Todos los periódicos, sin distinción de matices, saludan al nuevo presidente del Estado español.

«El Sol» dice que la revolución española ha terminado con garbo y feliz éxito su primer ciclo.

Desde éste momento el señor Alcalá Zamora es símbolo vivo de la nueva España.

Sea el mandato presidencial de Alcalá Zamora punto de partida, era y anuncio.

Por España y por la República. «El Liberal», dice: «Es día de júbilo nacional. Hemos perdido un gobernante. Por tener un presidente nos privamos de un jefe de Gobierno que en algún momento podría sernos útil; pero España tenía con él una deuda de gratitud. Todo sea por la República.»

«El Debate» dice lo siguiente: «Hubiéramos preferido en el nuevo presidente una conducta más consecuente desde su confesión republicana, pero no debemos ocultar que es él, entre todos los próhomeres de la República, al que con mayor gusto vemos elevado a la magistratura suprema.

Pero hoy no es día de paz espiritual para España. Ojalá Alcalá Zamora y Gobiernos republicanos puedan hacer un Estado para todos los españoles, y así, cuando lleguen fiestas como la de hoy, pódérselas llamar en justicia nacionales.»

«A. B. C.» desea al nuevo presidente felicidad en su mandato, con el fin de que ésta repercuta en el desenvolvimiento del país.

La participación del vecindario

El día ha aparecido frío y nublado, pero después se ha despejado el horizonte, brillando el sol y resultando un día espléndido.

Ello ha contribuido a que en todas las calles de Madrid el movimiento fuera inusitado y extraordinario.

La fiesta nacional ha sido recibida por todos los vecinos con gran entusiasmo.

Algunos comercios permanecie-

El presidente de la República promete el cargo en forma solemne

EL GRAN DIA

ron abiertos a primera hora, pero sucesivamente fueron cerrando hasta las doce de la mañana, en que no quedó ninguno abierto.

La medida fué adoptada para que los dependientes pudieran presenciar la ceremonia de la inauguración Presidencial.

Desde el Congreso al edificio de Palacio, todas las calles se hallaban invadidas por el público.

El tránsito resultaba muy difícil en las vías por donde ha de pasar la comitiva y adyacentes.

Respondiendo al requerimiento de la Alcaldía, en muchos edificios se ostentaba la bandera de los colores de la enseña republicana.

Los autos también llevaban banderitas republicanas, así como los tranvías, que las habían colocado en los troles.

En los edificios oficiales y en las embajadas se ha izado la bandera nacional.

La guardia exterior de Palacio

A las once de la mañana se ha constituido en Palacio por primera vez la guardia exterior Presidencial.

Hoy, como única excepción, han formado parte de la misma una compañía de Infantería con bandera, un escuadrón de Caballería y dos piezas de Artillería.

En días sucesivos sólo prestará guardia una compañía de Infantería con traje de paño.

Las fuerzas destinadas hoy a este servicio visten de gran gala.

Rancho extraordinario

Con motivo de la festividad oficial, en los cuarteles se ha servido a los soldados una comida extraordinaria.

A los cabos se les ha satisfecho un peseta en metálico, y cincuenta céntimos a los soldados.

Los aviones distribuyen el texto de la Constitución

Desde primera hora de la mañana, numerosos aviones que volaban muy bajo, han distribuido folletos en los que va incluido íntegro el texto constitucional.

Se ha entablado verdadera lucha entre los concurrentes por adquirir los folletos.

Estos, en su portada ostentan la bandera tricolor y el retrato de Alcalá Zamora.

Los obreros se asocian

La mayoría de los obreros no han acudido al trabajo para asociarse a la fiesta republicana.

Unicamente se ha trabajado en los talleres en que predominaba el elemento sindicalista.

El nombramiento de presidente

La «Gaceta» de hoy publica el decreto de la Presidencia del Gobierno provisional nombrando presidente a don Niceto Alcalá Zamora, conforme a las primeras disposiciones transitorias de la Constitución.

Los preparativos

A la una y media ha aumentado en las calles la animación, que ya era extraordinaria, contribuyendo la salida de los cuarteles de las tropas que habían de cubrir el trayecto del Congreso a Palacio.

Cubren la carrera dos brigadas completas de todas las armas, los alumnos navales y de las Academias militares, los miqueletes, los mirones forales, los mozos de escuadra y la columna de desembarco del «Cervantes». Los regulares indígenas han formado en las inmediaciones del Congreso, en la Carrera de San Jerónimo y en la pla-

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 30.748.
 JUAN BUENROSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
 TOMAS ESPLUGUES GALIN-DO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.
 NOGUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 12.007.
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.
 HIJO DE FRANCISCO M. VI- LA, Colón, 80. Tel. 11.106.
 ALFONSO BELLVER (Luis), Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trancs, 12. Teléfono 11.167.
 BAUTISTA ALFONSO MON- TESINOS, Montaña, 8 (Marcha- lones), Tel. 11.941.
 PEREGRIN ESTELLES LLO- RENS, Industria, 4 (Grao). Telé- fono 31.109.
 INDUSTRIA ACEITERA CA- SANOVA, S. A., Mar, 60. Telé- fono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Telé- fono 13.160.
 LLORIS HERMANOS Y BAR- BERA, Oñilla Río, 5. Tel. 11.948.
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (Mislata), Tel. 13.322.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Telé- fono 14.590.
 FRANCISCO SABATER, Pri- mo Rivera, 23 (Benetúser). Telé- fono 11.923.
 ENRIQUE VALLBONA MAR- TI, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
 BOIRA Y SORIANO, LIMITA- DA, Libertad, 12. Tel. 30.850.
 ADONFO CASASUS, Chapa, 15. Tel. 30.044.
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Le- vante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCASA, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
 ANTONIO MONESESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.835.
 MANUEL REAL PALANCA, Colón, 2. Tel. 14.608.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTEO KERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MO- RA, Paz, 30. Tel. 12.110.
 CONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19. Tel. 13.513.
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Ji- meno, 1. Tel. 12.146.
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3. Tel. 13.005.
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Telé- fono 13.228.

ARROCES (FABRICAS Y MO- LINOS)

FEDERICO CORELL, Trini- dad, 7. Tel. 14.435.
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero. Telé- fono 12.455.
 UNION CONSERVERA ARRO- CERA, S. A., plaza Cisneros, 4. Teléfono 13.185.
 MARCELINO ALAMAR, Alta zar, Tel. 77.
 LLORIS HERMANOS Y BAR- BERA, Bonifayó, Tel. 30.

IMPRESAS LITOGRAFICAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMON DURA, Angel Guim- brá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVA- RRO, Herman Cortés, 14. Telé- fono 10.258.
 JOSE OLMO PERPINA, Se- govia, 9. Tel. 11.462.
 HIJO DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.
 JOSE SOLER ESCUDER, Al- coy, 3. Tel. 11.802.
 DIONISIO MARTINEZ COS- TA, plaza San Andrés, 5. Telé- fono 10.173.

SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVA- RRO, Denia, 53. Tel. 13.713.
 SALVADOR CABANES TO- RRES, Avenida Peris y Valero, 58. Tel. 14.701.
 CARLOS CARDONA SANMI- GUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.
 JOSE GENOVES, Travesía Ca- labrig, 4. Tel. 31.147.
 VIUDA DE LEONCIO MU- NOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.638.
 PASCUAL OLMOS S BALA- GUEB, San Vicente, 172. Telé- fono 15.018.
 FRANCISCO TORRES SAN- CHEZ, Ramón y Cajal, 11. Telé- fono 14.973.

ENRIQUE MOLINA LOPEZ,

plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.
 VIUDA DE VICENTE L. VA- LLES, Doctor Monserrat, 17. Te- léfono 11.580.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASA- NOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Ave- nida Amalio Jimeno, 7. Telé- fono 13.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Momparder, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 34. Telé- fono 14.253.
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32. Tel. 13.874.
 TABOS, S. A. -- AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Ama- lio Jimeno, 7. Tel. 12.843.

ACCESORIOS PARA AUTOMO- VILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 13. Tel. 12.907.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorná, 22. Tel. 14.095.
 MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15. Telé- fono 11.156.
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21. Telé- fono 13.410.

TALLERES REPARACION AU- TOMOVILES

«ESTAEAS», JUAN FITO, Doc- tor Sumsi, 8. Tel. 16.627.
 AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Altea, 16. Tel. 11.652.
 ANTONIO ALMENAAR, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.766.
 VICENTE ARCIS BARRACHI- NA, Guillén de Castro, 45. Telé- fono 10.505.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballistas autos), A. Peris y Vale- ro, 281. Tel. 12.231.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozal- zo, 47. Tel. 12.123.
 GASPARD MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.668.
 VICENTE VIDAL, Doctor Mo- liner, 25. Tel. 10.412.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GI- NER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.
 BERNARDO VIDAL MEDI- NA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE PURO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
 JOSE CALATAYUD BEN- LLOCH, San Vicente, 159. Telé- fono 13.708.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 MONFORTE Y ARIÑO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.
 JOSE PALOP BEA, San Vi- cente, 126. Tel. 12.200.
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Te- léfono 10.241.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20, Telé- fono 12.142.
 ENRIQUE MARINER GU- RREA, Momparder, 6. Tel. 12.332.
 PASCUAL SANCHIS MAN- ZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUIERDO HUR- TADO, Cuenca, 26. Tel. 14.930.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Az- cárraga, 23. Tel. 10.182.
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.633.
 CASA POLO, Campaneros, 18. Tel. 12.204.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Moncada, Tel. 14.016.
 J. BAUTISTA DELAS, Jati- va, 12. Tel. 15.917.
 ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14. Tel. 12.983.
 FRANCISCO MARCH SAL- VADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.543.
 DANIEL MARTINEZ GAR- CIA, Avenida Puerto, 185. Telé- fono 31.208.
 JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
 FRANCISCO TERRASA GAR- CERA, Guillén de Castro, 39. Te- léfono 12.819.

RAMON OLMOS BALAGUER,

Almas, 10.
 VILANOVA HERMANOS, Ave- nida Puerto, 195. Tel. 30.448.

FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEXANDRE BO- HIGUES, Corona, 29. Teléfono, 11.414.
 RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 37. Tel. 10.572.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 31. Teléfono, 14.543.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla- no Zaidía, 16. Tel. 12.215.
 FRANCISCO MARTIN DO- MINGO, Guillén de Castro, 77. Te- léfono 10.074.
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Te- léfono 10.189.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
 LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COM- PANY, Carda, 20. Tel. 13.223.
 VICENTE GENOVES CU- BELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
 VICENTE TAMARIT E HI- JOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.
 ANGEL SENDRA, calle núme- ro 34. Tel. 10.750.
 JOSE TUDON PIQUER, Je- sús, 48. Tel. 14.280.
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Telé- fono 12.143.

CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MA- LLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.341.
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.653.
 ANTONIO CORTES ALVA- REZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MELCHOR CHIRONA MAR- TI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.
 JUAN B. MARTINEZ MO- LLA, Almirante Cadarso, 42. Te- léfono 11.918.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 JOSE ESPLUGUES MOLLI- NA, Borrull, 64. Tel. 10.238.
 EVARISTO BAS BADIA, Ma- llorquins,

FABRICA DE CAJAS DE CAR- TON Y ESTUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.993.
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 RAFAEL DOMENECH COLO- MINA, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.926.
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
 ALFREDO GUSTEMS, Sogue- ros, 1. Tel. 14.979.
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.
 VIUDA DE MANUEL PAM- PLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFO- FATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Tu- ria, 12. Tel. 14.330.
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.008.
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cement Armado», Travesía Leones, 6. Tel. 30.091.
 LUIS SALOM BAIXAULI «Landfort», San Vicente, 232. Te- léfono 13.806.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Va- lencia, 3 (Manises), Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPA- NIA, Carretera Ribarroja, Telé- fono 35.
 JOSE VALDECABRES FOI- GADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación, Tel. 8.

CERRAJERIAS

JOSE ARPELLA PASCUAL, Conde Trénor, 11. Tel. 14.001.
 JULIAN CONCEPCION FE- RRRER, Continuación Turia, 182. Teléfono 10.424.
 JOSE GUILLOT GARCIA, Je- sús, 40. Tel. 12.443.
 ANTONIO OCANA PORTO- LES, Avenida Puerto, 76. Telé- fono 10.272.
 JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabi- leros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pé- rez Galdós, 8. Tel. 13.469.
 JUAN SALA, Gran Vía Germa- nias, 58. Tel. 11.423.
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Embau, 29. Tel. 14.237.
 SIBERIO SANCHEZ, Cirilo Amorós, 7. Tel. 11.753.

COMESTIBLES Y ULTRAMA- RINOS

MARTIN BARRACHINA, Emi- lio Castelar, 22. Tel. 11.908.
 CARLOS BELLO, Conde Sal- vatierra Alava, 27. Tel. 11.453.
 VICENTE CASTILLO, Mar- qués Turia, 1. Tel. 10.423.
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.
 RAMON GARCIA MARTI- NEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.
 RAMON IZQUIERDO MAR- TIN, Félix Pizcueta, 29. Telé- fono 12.662.
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12. Tel. 15.277.
 PABLO VERA, P. San Bult, 3. Teléfono 12.564.

ALMACENES DE COLONIALES

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.
 FERRER Y COMPANIA, S. en C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.
 HIJA DE J. GARCIA SOUCA- SE, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.
 ALEJANDRO GOMEZ, Gue- rrero, 53. Tel. 13.728.
 FRANCISCO TABERNER AN- DRES, A. Puerto, 175. Telé- fono 30.945.
 MANUEL VINAIXA, Vicenta La Roda, 13. Tel. 31.505.

CONFITERIAS Y PASTELE- RIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.
 MANUEL HERRERO CA- RRION, Pi y Margall, 7. Telé- fono 14.906.
 ANTONIO MARIL, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.
 JOSE PALLAS LLEO, Ange- les, 3. Tel. 10.756.
 PASTELERIA DE LA PELO- TA, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.
 V. TAMARIT MOLINA, Garri- gues, 4. Tel. 10.615.

CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. Tel. 13.342.
 PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.
 GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2. Tel. 30.500.
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33. Tel. 12.021.
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.
 UNION CONSERVERA Y ARROCCERA, S. A., Santa Cristi- na, 8. Tel. 30.217.

SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mer- cado, 51. Tel. 12.230.
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.331.
 VIUDA E HIJOS DE ZARAN- DIETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 13.009.
 RAFAEL RIDAURA, Murillo, 5. Tel. 11.021.
 TRUEBA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.865.
 HIJO DE GUILLERMO CAM- POS, Virgen del Puig, 2 y 4. Te- léfono 31.149.

CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S. en C., Pascual y Genis, 17. Telé- fono 14.595.
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 76. Tel. 10.717.
 FALCO HERMANOS, Ave- nida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avella- nas, 10. Tel. 10.627.
 VIUDA DE JOSE GONZA- LEZ, Guillén de Castro, 113. Te- léfono 12.516.
 LA CRISTALERA VALE- NCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Telé- fono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHEZ RAU- SELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.
 RICARDO IBANEZ RIPO- LLES, Palau, 23. Tel. 10.367.

CURTIDOS

JUAN B. ALMENAAR SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 12.386.
 VICENTE BOLUDA MARTI- NEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcárraga, 15. Te- léfono 14.902.
 MATEU HERMANOS Y COM- PANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.
 FRANCISCO MORENO USE- DO, Goya, 18. Tel. 10.654.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFI- NO, Guillén de Castro, 9. Telé- fono 12.318.
 MANUEL SARRION SAN- CHIS, Lepanto, 3. Tel. 12.380.
 HIJO DE ANDRES SENDRA, F. Morería, 7. Tel. 14.132.

DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Condo Salvatierra de Alava, 23. Teléfono 12.753.
 PABLO HERNANDEZ GIME- NEZ, Marqués del Turia, 26. Te- léfono 10.813.
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 18. Tel. 15.113.
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.
 EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.
 VICENTE ALBELDA COLO- MER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JAIME BADIA BRU, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.
 VICENTE BENLLOCH BAR- TUAL, Pi y Margall, 38. Telé- fono 11.718.
 JOSE ESTORNELL CHAU- MOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Te- léfono 13.943.
 JOSE FERNANDO GUAN- TER, Travesía Moncada, 7. Telé- fono 14.821.
 MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.
 SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
 JOSE LIBERN, Paz, 22. Telé- fono 12.510.
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 10.024.
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje V. Felu, P. Tel. 14.631.
 VICENTE TAMARIT E HI- JOS, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.
 V. TAMARIT MOLINA, Garri- gues, 4. Tel. 10.615.

MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDICTO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
 JOSE BISBAL GARCIA, Cam- ino Real de Madrid, traste pri- mero. Tel. 14.222.
 VICENTE CRESPO CARBO- NELL, San Vicente, 186. Telé- fono 13.908.
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
 VICENTE GARCIA MIRA- LLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
 RAMON GIMENEZ PORTO, LES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.
 HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.333.
 JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.
 MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 306. Tel. 10.703.
 ALEJANDRO PARRA, Cuen- ca, 44. Tel. 10.895.

ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Ama- lio Jimeno, 9. Tel. 13.742.
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709.
 JOSE GOMILA, Tonerlos, 8. Tel. 31.309.
 NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.223.
 JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Telé- fono 30.710.
 BENET Y GARCI, Padre Por- ta, 20. Tel. 31.007.

FERRETERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 19. Tel. 14.336.
 ANGEL CIFRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16. Telé- fono 14.302.
 DINNEBIER Y BEUTEL, Zar- agoza, 16. Tel. 14.610.
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 RICARDO GIL ALBERT, Con- de Salvatierra de Alava, 18. Telé- fono 11.383.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mer- cado, 30. Tel. 12.237.
 FERNANDO TORNER, Guerre- ro, 35. Tel. 11.728.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo- rós, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADE- RAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMAR- TIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

GALLÉTAS Y PASTAS

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15. Tel. 13.502.
 FRANCISCO CASTELLO, Jati- va, 4. Tel. 13.350.
 TUSSET HERMANOS, Dr Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
 JOSE OLIVER, Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.
 MIGUEL QUILAS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.283.
 F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.
 JOSE MARTI ANDREU, Gui- llén de Castro, 120.
 SEVERINO GUILLEN GU- RREA, Continuación Gonzalo Ju- lián, J. G.

FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Melli- no Noumols, Tel. 11.011.
 VICENTE BELENGUER LER- MA, Camino Barcelona, 255. Te- léfono 14.021.
 JUAN CASTELLANO, Juan Ver- daguer, Tel. 31.625.
 MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.
 PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8. Tel. 10.004.
 RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 181. Tel. 30.203.
 SIMO Y COMPANIA, Pérez Pujol, 5. Tel. 12.844.

El problema penitenciario en España

El estado de las prisiones en España

III
En honor a la verdad, y aunque sea desagradable, debemos afirmar que en general el estado de nuestros establecimientos penitenciarios es malo. Pero a la vez hemos de advertir también en general, que no se encuentra en situación de inferioridad comparándolo con el sistema penitenciario de las naciones que marchan a la vanguardia de la reforma penitenciaria.

Hay algo bueno y mucho malo, como corresponde a toda obra que se va efectuando sin entusiasmo y sin concederle la importancia que realmente tiene.

Quizá sea España uno de los países que mejor legislación tienen, y siendo así, ni en letras de imprenta se ha hecho nada notable en lo que se refiere al problema que estudiamos.

Algún acierto parcial, pero nada que enfoque y resuelva sería y prácticamente el problema. Fuera de la Ley de Libertad condicional, no se ha legislado ni un reglamento que rija las prisiones, con vistas a la reforma decidida científica y práctica. Tenemos hasta el peregrino caso de presentar una Dirección general de Prisiones integrada por unos funcionarios competentes, pero que no han pisado una prisión en su vida, ni pueden tener más estímulo que el cumplimiento del deber. También convendría que tuvieran el egoísmo propio del que ha de asumir la responsabilidad de dirigir estas difíciles cosas, y las enseñanzas que la vida en ellas proporciona.

En estos últimos tiempos se han construido algunos buenos establecimientos, muchos que sólo han servido para justificar un presupuesto, y la mayor parte continúan

sin condiciones para el fin a que se destinan. De utensilio no hablamos; hay prisiones que poseen grandes y hermosos talleres, dormitorios con sus camas, bibliotecas, cinematógrafos, radio, comedores, jardines y hasta algo de lujo, al que no tiene derecho el penado, y existen otros establecimientos en que el recluso tiene por cama el suelo, por comedor el patio (donde lo hay) y otras inhumanas incomodidades que nos llamamos, pues no es recargar las tintas a asegurar que en algunas prisiones escasean elementos tan esenciales y abundantes como el agua, el aire y el sol.

Como se deduce fácilmente, el recluso recibe un trato desigual y absurdo, y hasta a las familias llega la desigualdad de trato, pues por medio de los patronatos unos reciben y otros no, ayuda según la población en que residen o delincan.

Aquí tiene comodidades; en otra parte todas son privaciones, y en todas partes se le debe dejar envenenar con lecturas de ideas que ni a él, ni a la sociedad, puede convenir, a la vez que se le prohíbe para decir en carta a su madre y esposa las ingenuidades que su corazón le dicta.

Así está todo, algo bueno revuelto con mucho malo que dan una mezcla peor, pues lo mediano oscurece a lo que indudablemente hay bueno, aunque muchos crean por desconocimiento de la realidad, lo contrario.

Es muy corriente en todo copiar novedades del extranjero, que con frecuencia son cosas viejas ya en España.

Juan J. MORENO

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores

CON 120.000 PESETAS

30.312 Madrid.

CON 65.000 PESETAS

19.459 Madrid, Murcia, Medina.

CON 25.000 PESETAS

27.216 Sevilla, Zaragoza, Palencia, Barcelona.

CON 2.000 PESETAS

1.277 Madrid, Palma, Córdoba.

1.945 Talavera, Barcelona, Almería.

3.408 Sevilla, Irún, Córdoba.

4.800 Alicante, Estrada, Barcelona.

20.184 Las Palmas, Barcelona, Madrid.

20.584 Carrón, Palma, Barcelona.

23.759 Barcelona, Madrid, Málaga.

26.081 Manresa, Oviedo, Valls.

28.743 Madrid, Málaga, Sevilla.

32.317 Ceuta, Sevilla, Córdoba, Barcelona.

CON 400 PESETAS

UNIDAD

8

DECENA

86 76 92 98

CENTENA

101 108 109 110 129 142 190 197

205 219 290 300 317 340 372 399

402 403 432 459 474 501 525 546

578 589 607 611 660 668 673 696

723 741 781 785 872 885 905 921

941 956 976 993

MIL

063 099 120 180 152 211 247 258

259 294 343 392 415 453 484 494

496 512 521 529 559 560 608 625

627 652 653 691 702 709 713 732

786 808 829 855 859 863 916 922

925 931 964

DOS MIL

004 024 031 039 104 119 183 232

262 271 288 346 349 356 437 444

467 484 498 511 530 538 573 578

607 614 663 670 693 701 723 765

793 805 818 866 867 875 892 903

916 981 989

TRES MIL

017 019 026 068 088 106 120 123

190 228 242 312 341 408 420 444

492 507 546 558 583 616 622 659

680 709 713 720 726 732 739 753

755 805 834 880 908 950

CUATRO MIL

087 088 044 055 063 072 074 078

080 086 110 116 117 144 155 176

195 239 313 326 332 427 439 459

542 550 554 595 618 750 767 812

826 828 860 870 902 907

CINCO MIL

007 008 014 024 025 034 038 041

101 104 105 129 141 182 197 200

202 240 272 354 394 403 416 423

534 560 578 583 602 642 649 679

713 739 759 767 792 827 831 892

977 987 988

SEIS MIL

008 014 060 079 107 151 163 255

273 281 290 303 324 328 333 340

347 397 441 473 512 520 530 554

563 584 657 663 665 670 671 672

674 697 751 772 812 881 906 932

959 966 992

SIETE MIL

006 027 046 098 101 115 122 138

160 169 188 195 223 272 281 286

288 304 352 360 375 407 427 486

541 594 611 630 647 650 693 755

860 863 865 867 905 939 943 961

974

OCHO MIL

020 034 056 062 067 070 107 118

120 205 268 299 345 402 426 433

449 466 490 530 536 540 580 617

649 650 662 702 729 772 857 862

889

VEINTITRES MIL

039 064 099 120 122 139 197 228
253 264 308 418 457 497 537 563
574 578 580 581 614 647 657 697
700 750 768 775 847 891 892 904
977 986

VEINTICUATRO MIL

007 026 116 117 185 200 227 258
275 326 331 337 411 481 504 524
539 550 578 589 640 655 663 666
687 702 723 746 748 765 806 812
827 876 884 892 938 992

VEINTICINCO MIL

033 088 125 138 158 164 186 192
218 224 241 249 265 291 299 301
307 329 331 337 355 356 367 441
465 460 485 492 499 538 567 587
649 713 720 728 733 741 802 844
862 881 883 911 934 938 939 945

VEINTISEIS MIL

013 037 063 067 090 103 116 141
148 214 244 291 307 317 353 377
383 474 499 535 557 565 577 582
587 610 626 678 730 747 760 778
781 791 796 797 809 851 854 866
944 956 990

VEINTISIETE MIL

046 055 080 108 111 130 139 150
154 155 168 182 202 203 204 210
226 240 316 320 344 362 393 416
420 423 429 431 458 467 500 521
533 562 581 595 626 667 676 677
691 704 710 717 727 729 869 876
895 928 937 945 985 998 990

VEINTIOCHO MIL

032 038 072 110 126 148 154 167
187 225 260 320 331 341 393 411
416 435 439 445 478 496 500 506
538 574 596 609 643 657 659 681
697 701 702 722 732 756 792 806
812 822 841 894 899 917 973 992
994

VEINTINUEVE MIL

018 035 058 074 119 149 152 227
229 231 232 258 281 305 365 389
426 485 535 557 634 648 681 698
760 766 785 786 824 854 876 881
898 905 930 934 971 972

TREINTA MIL

014 025 026 040 057 081 101 105
126 176 217 262 271 272 282 300
343 347 355 398 431 438 463 484
519 572 667 671 702 750 754 787
810 870 873 898 940 955 998

TREINTA Y UN MIL

023 038 039 095 097 098 103 113
118 130 146 157 192 235 258 270
273 274 300 301 314 317 332 352
363 367 375 379 381 397 403 427
494 520 532 560 574 601 605 619
620 631 656 660 662 674 680 754
791 810 824 854 856 925 961 998

TREINTA Y DOS MIL

010 054 070 073 084 086 087 090
160 181 233 238 254 268 271 287
314 319 399 430 449 457 474 482
502 503 541 546 547 550 555 573
597 610 630 660 668 727 761 774
777 782 808 831 838 841 860 910
930 940 973 983

TREINTA Y TRES MIL

002 030 049 055 066 099 113 134
141 166 209 221 243 257 258 286
296 310 322 346 370 373 393 402
446 459 520 534 556 562 598 619
634 670 704 708 731 761 769 774
781 799 800 838 838 931 955 960
966 997

VEA USTED

Premio de belleza en OLYMPIA

Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Dictámenes y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanquerías, 33 y 35.

EN JATIVA

C. D. Enguera, O. C. D. Olímpic, 1

El pasado martes se jugó en el campo de la Murta este interesante encuentro, que no resultó lo espléndido que se esperaba por las malas condiciones del terreno.

Una pobre victoria del equipo local, que se presentaba reforzado por los jugadores del Valencia F. C., Capillas y Arilla, frente a un Enguera desentrenado y falto de algún titular.

El partido fué muy reñido, consiguiendo el Olímpic el único gol cuando terminaba el partido, y en una jugada dudosa que la parcialidad del árbitro decidió a su favor.

Del Enguera destacaron Serrano, Martí, Ferrer y Rubio. Del Olímpic, Mora, Ubeda, Iborra y los reforzantes.

Sabadell-Levante F. C.

El domingo, a las tres en punto de la tarde, se celebrará en el popular campo del camino Hondo

LOS DEPORTES

FUTBOL

Después del partido Inglaterra-España. — Más comentarios de la Prensa británica

Londres.—Los periódicos ingleses siguen dedicando comentarios al partido del miércoles, entresacando de ellos lo que sigue:

El «Daily Express» dice que fueron excesivamente pequeños los jugadores españoles, y que Zamora, el jugador mejor pagado del mundo, recogió siete veces la pelota del fondo de la red.

Cree que el mejor jugador fué Cilaurren.

El «Daily Mirror» dice que los que hicieron creer al público inglés que España tenía una clase de internacional incurrieron en falsedad, y los que dijeron que Zamora era un gran guardameta estuvieron muchísimo peor.

Hace resaltar que el partido no fué más que un entrenamiento para Inglaterra.

El «Daily Herald» dice que Zamora es un vulgar guardameta.

El «Sporting Life» dice que los medios ingleses bastaron para sujetar al equipo español.

El criterio de este diario, que es el que mejor trata a los españoles, dice que en algunos momentos España dió la sensación de que poseía un fútbol de clase; pero no pudo confirmarse.

Elogia la rapidez del juego español, y dice que los delanteros españoles, a no ser por la excelente línea media inglesa, hubieran marcado algunos tantos.

Cree que la mayor equivocación de España fué vigilar excesivamente a Dean, dedicándole tres jugadores.

Añade que la mayor decepción ha sido la de Zamora.

El equipo español, a Dublin

Ayer tarde salió con dirección a Dublin el equipo español, presentándose antes el partido jugado entre las Universidades de Oxford y Cambridge.

Este encuentro, que recuerda los primeros partidos de fútbol en que se permitía la carga libre, terminó con la victoria de los de Oxford por dos a uno.

El público ovacionó a los jugadores españoles, siendo obsequiados con un «lunch» al terminar el partido.

del Grao un interesantísimo match amistoso de fútbol entre los primeros onces de los Clubs citados.

Dada la brillante campaña realizada por el Sabadell en el actual campeonato regional de Cataluña, existe vivo interés entre la afición valenciana por verle actuar, por lo que, teniendo en cuenta que el Club Levante ha de oponerle todo su mejor equipo y entusiasmo por vencer, cabe augurar una buena entrada de fútbol y un gran lleno en el campo del Levante.

CICLISMO

VELO CLUB

Carrera record de la hora

El día 20 se celebrará en el Paseo de la Alameda esta carrera ciclista, reservada a los socios que estén al corriente en el pago de sus récords.

Para batir el record es indispensable cubrir en la hora 27 vueltas al citado paseo, pues el actual campeón desde 1929, Manuel Soler, lo batió en 26 y media vueltas, equivalentes a 36 kilómetros 750 metros.

La salida se dará a las nueve en punto de la mañana, para darla por terminada a las diez, entregándose al vencedor absoluto el título de campeón, copa de plata y premio en metálico, y si no bate el record, el primer clasificado sólo tendrá derecho al premio en metálico. Se conceden tres premios.

Carrera para principiantes

El siguiente domingo, día 27, se celebrará una carrera regional para neófitos, en el recorrido siguiente: salida de Manises (calle Mayor, café Central), siguiendo por Cuart, Mislata, Torrente, Turis, Macas, Buñol, Chiva, Chéste, Villamarchante, Ribarroja a Manises, con un total de 96 kilómetros. La salida será a las ocho de la mañana, desde el café Central de dicha ciudad.

Hay concedidos seis premios en metálico para los seis primeros corredores.

Aprobado este reglamento por la Comisión deportiva de la U. V. E. en primer día de actual, queda abierta la inscripción en el local social, calle del Socorro, número 11, mediante entrega de dos pesetas, reembolsable una a la devolución del dorsal.

ATLETISMO

Aviso

La Federación Valenciana de Atletismo pone en conocimiento de clubs y atletas que en lo sucesivo no podrán tomar parte en ninguna carrera o festival atlético sin que se hallen en posesión de la licencia que garantice su condición de atleta amateur. Para ello se da un plazo que finalizará el 31 del corriente, para los atletas que ya han tomado parte en pruebas oficiales.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Graella

Ve usted

Premio de belleza en OLYMPIA

Ateneo Científico

CONFERENCIA DEL SEÑOR GOMEZ FERRER

La primera del curso estuvo a cargo de su secretario don Pedro Gómez-Ferrer Martí, médico-filósofo que comparte sus estudios de la ciencia de curar con las lecturas de todo lo que se refiere al pensamiento y al sentimiento humano.

El Ateneo escuchó con deleite la conferencia del señor Gómez-Ferrer Martí, y aunque duró cerca de hora y media, el público no dió señales de cansancio, permaneciendo atento a las enseñanzas que emanaban de la tribuna.

El señor Jiménez Valdivieso, que presidió, dió las gracias al señor Gómez-Ferrer y ensalzó la labor del conferenciante como steneista, asegurando que con pocos socios como el secretario de la Corporación, ésta tendría vida exuberante.

Planteó el problema del optimismo y del pesimismo en la vida social, y como conferencia inicial que era la de la otra noche, desarrolló el tema «El gesto en el arte y en la política», considerando el gesto como manifestación prístina del ritmo, lo consideró como consustancial con la vida humana.

Citó los trabajos de Le Dantec sobre el gesto-actitud, deduciendo de ellos caracteres fundamentales de la personalidad y del sentimiento humano.

Examinó los caracteres de las religiones de Oriente con anhelo de perfección que no se puede conse-

guir en esta vida y se han de realizar en existencias posteriores (concepción pesimista) y las comparó con el espíritu que anima a las religiones de Occidente, siempre más trando su porvenir riante y consolador (concepción optimista).

Hizo el mismo análisis de la filosofía oriental y occidental, y despus dedujo que la influencia de esas ideas de religión y de filosofía engendran un gesto que se traduce en el arte de los pueblos de los dos continentes del mundo antiguo. Hizo un bello estudio de la danza y